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Népi válság
Népi Magyarorszag|
f fenti címmel jelent me ft Milotny

litvánnak, a kiváló publicistának újabb 
•könyve. ÍHloiay István írásai gondolá­
itokat adnak uz olvasónak, égető probh 
mákat vetnek fel és józan ítélettel ma 
.tolják a megoldási lehetőségeket. I leg 
újabb müvet is ezek a tulajdonságok 
jellemzik.

1 könyv három cikksorozat egybe 
{foglalása. Iz első a Heti,len kormány 
bukása előtt az országra nehezedő ag 
gát-szociális bajokkal foglalkozik. Meg 
rázó erővel rajzolja meg a falu lerótt 
igyol ód ásóit. elszegényedését. amely az 
titán kedvező talajt készít a szófiáidé, 
gu oktatóik szervezkedéséhez. <- elegc- 
dellenséget felhasználva a szoeiáldetno 
Ikrát áh megvetettek I abukat a magyar
falvakban is. sőt a községi választások 
alkalmával már nagy meglepetést kel­
tett. hogy u párt helyi alakulatai igen 
sok helyen, betörtél; a városi és megyei 
1 örvény hat ásági bizottságokba. í szo­
ciáldemokratáik szer ve zk'edé sével a falu 
és a jöldmozgnhfm is ..erősen zsidó, vá­
rosi. az ipari prolelariéitus vezet eschen 
felnőtt, gyökértelen inlcUcktuel ténye' 
zök irányítása alá kerül." f'des szemmel 
tárja fel a könyv a marxi szervezkedés 
fegyvereit. Hogy megnyerje a falusi 
tömegeket, olyan agrárprogrammal lep 
Seü frí, a nép elé. amely tulajdoni;, p~ 
pen távolállt a marxi el gond olást ól. S öt 
még a vallás szempont jóiból is alkalmaz­
kodtak a nép felfogásához: ahol nie; 
őrizte a nép a vallást, olt igyekezel t val 
lásos ódarrol ölteni, olt a fíibliáhnl vett 
idézetekkel bizonyít gall a. hogy az iga 
kereszténység, a fíiblin l;ereszlenysege 
mást mond, mint a keresztény egyházak 
hirdetnél; es ke pviselnek. Utol rnóir
meglazultak az áhítat kötelékéi az eg 
fele. ott azonban nyíltan szembehe!yrz- 
kedett a vallásos felfogással. nyíltan tá­
madta az egyházakat. Mindenütt igye­
kezett az árral úszni: olyan hitet val­
lott. mint a többség.

\agyim tanulságos a l;önyi e részié" 
te. amely nemcsak a marxi szervezke.
,lés módszereit tárja fel. hun' i rátdiib 
lent arra a tényre is, hogy e ghat ásó­
ra bb orvosság minden szélsőséges mo 
naloni ellen, ha az illetékes tényezők 
nyitva tartják a szemüket a szociádi: 
bajokkal szemben és igyekeznek innr 
d/nt meglenni bátor, erős és együttérző 
szívvel azol; enyhít érére és eltünteté­
sére.

I második löszben, a Törvényliató* 
/ági Tudósit ásókban a magyar birtokos 
közé posztói v áj helyzetével és áj fel­
adataival foglalkozik Szabolcs és Csa- 
nád megyékben szerzett tapasztalatai 
„lapján. f volt Cronk-a-Magvnrország- 
„aJ. talán egyetlen megyéjében sem 
„lyen erő- a zsidóság I, rhódítása a 
{öldvngynn terén. írja Milotov Isié,in. 
„önt éppen Szabolcsban, fis talán sehol 
r.em volt olyan gyenge a köz, phirtokos 
„.rtály az ellenállásban mint éppen itt. 
Ténves F.lek. a negyvenes évek híres 
statisztikusa, mér rf*v ende,’, ti Sz lodes 
„„■«vél, mint a ko»-pb'rlukus tele«

Rövidesen várható a németek 
harmadik nagy támadása a nettunól

hídfő ellen
Londont az elmúlt éjszaka újabb naqy légitámadás érte. Svédország 

tiltakozik Moszkvában a Stockholm bombázása miatt
Berlinből leintik: (MTI) Mint az Int érint éppen most értesül, nehéz német 

harcirepiilőgépek mára, csütörtökre virradó éjszaka újabb nagy támadást intéz­
tek 1 ondon elten. Kste 22 óra 20 perckor kezdték meg a bombázást. amely tU 
perei1' tartott. Az eddigi Jelentések szerint a működő nemei repülőgépek szama 
Hasonló volt a London ellen a közelimül ban intézett nagy támadásokban részi­
vé,, -épek számához. A támadó gépek ismét sok robbanó es gyű,tóbombát dob­
tak le, amelyek a célokra estek. Sok fűzvész támadt. Egy német repülőgép nem

ler' .wu-r,Iámból jelentik: (MTI) A Vemet TI jelenti: A német légierőnek csü­
törtökre virradó éjszaka London ellen intézett támadásáról az. angol hmroda 
megállapítja, hogy „London egyik külvárosa 1941 április 1. óta a legsul.vosabb

gyujtóbombatámadást szenvedte cl." ....
Zürichből jelentik: (R T.) Wilson tábornok íohad.szallásarol jelentik. Mm ea 

lel arra mulat, hogy a németek a net«,,női hídfőállás ellen rővldcscn negnnh nő, 
„agy támadásukat. A nagy harcok jelének tekintik azt ,s. hogy a német 
séget alaposan megrősitették.

Miért nem avatkozott be eddig 
a harcokba a lapén halóhad?

Tokió. (.MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Miért nem avatkozott be ed­
dig a barelia a.japán hajóhad. e/l a 
kérdést vetette fel Takahasí tenger­
nagy. a japán tengeri haderő volt f o- 
paianeennka szerdán, az ipari munka- 
ok előtt mondóit beszédehen.

— V Csendes tenger déli részen 
mondotta az ellenség már több -zi- 
getet elfoglalt, ami azonban még nem 
ok a borúlátásra, ivz a liadx iselés kü- 
löitbözik a szárazfölditől. amellett az 
ellenségnek a legkisebb -/inéiért i- na :> 
áldozatot kell adnia. Minid közelebb „r 
az ellenség Japánhoz, annál nagyobb 
veszteségei lesznek. A japán népnek

„gyun ébernek- kell lennie, de nem sza■ 
Inul nyugtalankodni,!. i legnagyobb 
nyugalommal kell várni "r ellenség In 
rábbi közeledését, akkor fennáll majd 
a lehetőség, hogy Japán szétverje az 
ellenség/ lengni erőit és meghódítsa 
hitztnUiót.

Pár is. (MTI.) \ VH- jelenti: X pá­
risi lapok langen jelentése szerint ja­
nuárban és februárban 1500 frane;a 
tiszt és altiszt szökött át V> an ria­
sszak a l'rik állói Spanyol-Marokkóba.
Előzőén már több mint 500 hasonló 
rendfokozatn francia érkezett oda. A 
lapok ebben menekülést látnak az al-

rí lii/nt 1 - fis: riol.

Paaslkivi továbbra is kitart amellett, 
hogy magánügyben utazott 

Stockholmba
II el sinik. (MTI.) X ML j -úti: V 

Usi Suomi Paasikivi álla m t a in *a,«—al 
folytatott beszélgetést közöl, aki töhh- 

I napos stockholmi tartózkodás után visz- 
i/atért Helsinkibe. Paasikixi ki jelentel-

egyik legerősebb bástyáját. ti i g k'dette- 
rtm esztendővel k'esöbb a 100 holdon 
felöli koséphtnokoknak körülbelül 10 
százaléka l.eriilt zsidó kézre és „ tOU 
holdon felüli bérteleken 1-12 bérlőből 
120 Ugyancsak ezek k özé un tozott. t 
könyv e része a magyar erő és u ke' 
resztéin magyar kvllóira fennmaradásá­
nak alapjaként jelöli meg: minél erő 
sebben mégha puszi, odút az anyaföldben, 
minél mélyebb gyö'-eret ereszteni bele. 
minél jobban rugaszkodni hozzá.

A harmadik rész a néjff gondolat for­
radalmi pálya jutásán és pnblieiszltltui 
kibontakozásán kereszt ód a magyar le­
lek és magyar sors léginél\ ebi, k örö­
seit érinti, I baloldali pali tikit uagóe

te. Liny Stockholmba magánügyben itta 
zott. Ifelesége súlyos betegsége miatt. A 
mostani háború kitörése óta politikával 
egyáltalában nem foglalkozik. \ P • 1 
ti kai természet« kérdésekre nem is vá­

rai

jászolt. Végül kijelentette, hogy a leg­
közelebbi jövőben semmiféle utazást 
nem tervez.

Stockholmból jelentik: (MTI) Paasikivi 
stockholmi tapogatózásával kapcsolatban 
— mint ismeretes — felmerült a gondo­
lat, hogy amerikai vagy brit csapatok 
szállanák meg a háború tartamára kinn 
országot. Washingtoni és londoni politi­
kai körükben igen tartózkodóan, részben 
elutasítóan nyilatkoznak ezzel a kérdéssel 
kapcsolatban, mi gr orosz részről egyál­
talán nem történt állásfoglalás. Stockhol­
mi diplomáciai körökben nem tartják 
valószínűnek, hogy ilyen javaslat orosz 
részről kedvező fogadtatásra találna. ~- 
Rámutatnák Oroszország látható törek­
vésére. hogy a finn kérdést közvetítő 
nélkül oldja meg.

Stockholmból jelentik: (MTT) A S' én 
hivatalos vizsgálat megállapította, hogy 
a Stockholmra repülőgépekről tedobott 
bombák szovjet eredetűek. A svéd kül- 
iigyminisizterium közölte, hogy emiatt 
csütörtökön tiltakozik Moszkvában.

Stockholmból jedentik: (MII) A szov­
jet hírszolgálat jelentése szerint a vörös 
hadsereg megalakulásának :.'ö-ik évfordu­
lóin alkalmából Roosevelt táviratot inté­
zett Sztálinhoz és ebben többek között 
a moszkvai és teheráni megbeszélések 
alapján álló együttműködésről beszelt.

Zürichből jelentik: ( MTI) Newyorkb M 
jelentik: Roosevelt és az orsz.ággy«1 és
között ezidőszerint harcias a hangulat. 
Xem meghatározott kérdésről van szó. 
hanem az általános politikáért lolyó szí­
vós harcról, hasonlóan azokhoz a iie-, 0= 
vitákhoz, amelyekkel Roosevelt a légi ol­
tóbb törvényszék újjászervezését kísé­
relte meg. A végrehajtó és a törvénvál- 
kotó testületek az elnökválasztás evet 
szentelték ki arra. hogy megmérkőzzenek 
abban a harcban, amelynek a jelenlegi 
és háború utáni gazdaságpolitika alapél- 
veit kell eldönteni. Pillanatnyilag az adó­
politika miatt folyik a háborúság.

nyára Intőit népi tőrei;réseken keresz­
tül pedig mélyreható kritikáját adja a 
ttépi. f orrrulttl mi inínyzat tért tinik,
céljainak, a háboríts összeomlásra szá­
mitó ni unkát jónak ás a ,nagyot lörO-
ne hm omnn yohnl mezt ngtnln <
tnénel: I trianoni második évtized
nagy belső, magyar védsántítok látlelet 
s mi ti dm étig megoldatlan nagy ketdisti 
a publicisztika pont mis feevverzetében 
lépnek itt a nyilvánosság elé.

/•; részben elénk tarja « szerző a népi 
gondolni harcosamul, tt l;iizaelineO a 
liberális-zsidó akadaiy okkal, a melyek 
,-r vénye sült-síik nljátt keresztezte, k ko' 
szakot \ Press Péter Paraszt sors ina* 
gyúr sors c. tinin kálóban így jeJletn-l

Jött egv I; or szül;, amelyet ágy hívnak, 
hogy liberális, vagyis szabadelvű kor'

. amely azonban föleg a zsidóknak 
és másféle idegeneknek volt liberális, 
nekünk pedig annál szigoraid) és ké­
retlenül rersengős életharcot jelentett, 

f könyv egy elötliinI; lezajlott kor- 
,r„(, izgalmas történetét vetíti elénk. 
Cikkek gyűjteménye, azonban így cgv- 
hcgvö/tve még jobban mutálják Mdo- 
t.iv 1st vént éleslátását. Egyik-másik cikk 
„tár tíz éve Íródott, de az idő igazolta 
ez író álláspontját: a változásokat sitr- 
relő szedem és bajokat és mulasztáso­
kat leltárát kritika pedig a tizesztendö 
„’„háti még nagy óbb nlöszttriiaégct ad 
iveJdk. (\ ■ 1,1

1
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Mozik műsora:
APOLLÓ: Akrobat oh!
BELVÁROSI: Rejtély.
CASINO: Rlgoletto. A király bo­

londja.
KORONA: A béke angyala.

Rövid hírek Midről

Lisszabon■ (MTI.) A brit hírszolgá­
lat jelenti, hogy Law állanimiuiazter 
kedden közölte az. akóházban, hogy 
a brit kormány nagy gonddal lanul- 
máuvozza rgv képviselőnek azt a ja- 
iavaslatát. hogy a hosszú idő óta né­
met hadifogságban lévő katonákat 
Írországba . a német hadifoglyokat 
pedig Svájcba vagv Svédországba 
szállítsák.

*
Brüssel, (MTI.) A» interinf jelen­

ti: A hadbíróság halálra Ítélte Litu- 
hitz Alexander á lilám polgáreágncl- 
kiili zsidót, mert 1912 tele óta 1913 
júliusában történt elfogatásáig rész­
ben értelmi szerzőként, részben sze­
mélyesen rcszivett a német véderő 
v* a belga megújulási mozgalom tag­
jai ellen elkövetett egész sor gvilkos 
merényletben.

Zürichből jelentik: (MTI) Chiassoból 
jelentik, hogy ar, olasz Rivierián fekvő 
Imperial ellen hétfőn intézett angolszász 
légitámadás alkalmával sok lakóház el­
pusztult. A halottak száma több mint 
100. a sebesülteké 120.

Amszterdamból jelentik; (MTI) A Né­
met TI jelenti: Mint a brit. híriroda je­
lenti, az indiai kongresszusi tagok bi­
zottsága a bombay-i kormány utján rész.
1 étiá\iratot küldött Gandhi felesége el­
hunyta alkalmából, amelyben őszinte 
sajnálkozását fejezi ki India legnemesebb 
asszonyának halála miatt. Élete csendes 
önfeláldozással telt el, amely a férfia­
kat és nőket örökké ihletni fogja. A fog­
ságban bekövetkezett halála meggyor­
sítja India felszabadulását — fejezi be a 
távirat.
♦*****♦»»♦*♦*«,***♦»♦**»»**<»

Értekezletei tartott 
a Baross Szövetség ftiszer- 

kereskedö szakosztálya
(Nagyvárad.) Szerdán esle 8 óra­

kor értekezletre gyűlt össze a Ha­
rems Szövetség füezcrkereshedő sz.ik- 
osztáva. Sajnos, a 100 Ing közül csak 
mintegy 1)0 - a n jelenlek meg, pedig 
a megvitatásra kerülő kérdések nagv- 
fontosságuak voltak szakmai szem­
pontból.

A Rarró# Szőve Leég főtitkára rész 
feles ismertetést adott az adóügy kér­
désekről. megemlítve, hogy kiknek 
kel] és kiknek nem kell adót bejeién 
lem február 2r> is. Ismrrleltr az nj 
árszabályt, majd a paprika, hőre és a 
fa körül tapasztalt sérelmeket vitai 
tak meg. \ gyújtói fa árusításának 
ügyévé! kapcsolatban olyan mcaálla- 
podás jött létre az értekezleten 
amely szerint olyan egyének. akik 
erre engedéllyel néni rendelki zn k 
.« jöx őben rie árulhassák és főkép­
pen ne üzérkedjenek ezzel a cikkel. 
Liba Orozták. liogx a szükséges lépé­
seket ebben az irányban illeli’-ke- 
Tórumok előli megteszik.

\z ülés 0 óra után ért véget.

A Báron Szövetség köT!eménye
Pénteken 23-;l piac' textilesek

?>'•!• .! I -rlimak a Rarn«# Szövet---;
tl*h i»us-. bt n.

* f
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Kállay Miklós miniszterelnök 
vasárnapi beszédének visszhangja 

az Erdélyi Párt réti körzetének 
választmányi értekezletén

Szokatlanul nagy érdeklődés mellett 
tartotta meg választmányi értekezletét 
az Erdélyi Párt nagyváradi tagozatának 
választmánya Balogh József műszaki ta­
nácsos, körzeti alclnök elnöklésével Na­
pirend előtt nagy figyelem között is­
mertette Kállay Miklós miniszterelnök­
nek a nemzetvédelmi keresztesek zászló- 
szentelés! ünnepségén mondott nagy be­
szédét. A beszéd egyes részének ismerte­
tésénél a választmány tagjai percekig 
ünnepeltek a Kormányzó Ural. a minisz­
terelnököt és a honvédséget.

A választmány tagjai azzal a fogada­
lommal tettek magukévá a miniszterelnök 
minden egyes szavát, hogy ebben a szel­
lemben fognak tovább dolgozni.

Ezután Balogh József alelnök az or­
szágos központ levelét ismertette. Az Er­
délyi Párt Országos Központja a legtel­
jesebb elismerését fejezi ki az Erdélyi 
Párt nagyvárad-réti körzetének azért az 
öntudatos és hatalmas nagy munkáért, 
amelyet a körzet magyarsága érdekében 
az elmúlt esztendőben Is végzett. Külö­
nösen meleg hangon emlékszik meg a 
leirat dr Szabó Lajos körzeti dlnök mun-

A nemet sajtó a közelmúltban beszá­
molt arról, hogy az Egyesült Államok 
meg akarják változtatni a kölcsönbérleti 
szállítások rendszerét. Amint ismeretes, 
eddig az volt a helyzet, hogy az Egyesült 
Államok szövetségeseinek a hadianyagot, 
ipari termékeket és élelmiszereket a köl­
csönbérleti rendszer keretében hosszúle­
járatú hitelre adta. Ezeknél a szállítások­
nál későbbi megállapodásoktól tették 
függővé, hogy az áru , átvevője a köl­
csönt mikor és milyen alakban fizeti 
meg. A legújabban kiszivárgott hírek 
szerint az. USA magatartását ebben a te­
kintetben lényegesen meg akarja változ­
tatni és lehetőleg a készpénz-elleni ki­
vitel rendszerére kíván áttérni. Az át­
alakulás nem történik általános jellegű 
nyilatkozatok közzétételével, hanem in­
kább az egye.- átvevőkkel kötendő kü­
lön megállapodásolt formájában s .ve­
ket a megállapodásukat lehetőleg árfál­
matlan közlések alakjában tudatják a vi­
lággal. Igv legutóbb hírek érkeztek sí 
ról, hogy a degnullista franci,l It.itú-.á- 
gok kijelentették készségüket, ezentúl 
a I rtncia-Északaftikába irányuló anteil- 
kai száll ít ásókat készpénzzel fizetik meg.
A Szovjet uniónak ezzel szemben - ikerür 
továbbra i, bitrg-itani. hogy az amevikai 
árukat kölcsönképpen kaphassa meg 
Anglia már kedvezőtlenebb hclyczethc 
került, amennyiben az oda szállítandó 
kölcsönbérleti áruk jegyzékéből igen «ok 
cikket, közöltük szerszámgépeket vs 
egyéb termelési eszközöket tör öllek '•./ 
a lépés Anglia szempontjából annyit ie 
lent, hogy niabb nagvö>>-egü dollár vág.- 
arany megszerzéséről kell gondoskodnia 
az amerikai szállítiások kieevcidité-vre 1 
Ez vagy olymódon történnék, hogy az 
Egyesült Uhuitokba vagv I lel-Amerik:! 
btt irányuló áruszállitá’-ait jelentékenyen 
fokozza, vagy pedig úgy. hogy Kanadá­
ban. v agy Oél-Afrikában aranyköl.-ó,iö-
ke! vesz fel SÚl\os|,ili i \m>tiu helv /evi 
»«li*. I» >#> ha Aliit • .1 a I. zpt-i.tli ... -I i í

kajáról. Hasonló levelet küldött a körzet 
hez Kortsmáros László országgyűlési 
képviselő, elnök is.

Biró László kulturszakosztályl elnök 
terjesztette elő beszámolóját. Megemlé­
kezett a Himnusz dallamának 100 éves 
évfordulója alkalmával rendezett nagy­
sikerű ünnepségről. Közölte, hogy az er­
kölcsi siker mellett tekintélyes összeget 
tudtak fordítani a körzet által vállalt 
hadiárva fölnevelésére. Ezután bejelentet­
te. hogy a körzet legközelebbi ünnepsé­
gét a Magyar Szabadságharc emlékének 
és Kossuth Lajos halálának 50-ik évfor­
dulója emlékének szenteli.

A bejelentés után dr Eülöp Kálmán és 
Nagy Lajos titkárok terjesztették elő je­
lentéseiket, Különösen a telepek útjainak 
mielőbbi megjavítását, a nyomortanyák 
mielőbbi felszámolását, a tisztiorvosok 
létszámának növelését és több más köz­
érdekű nép és családvédelmi előterjesz­
téseket foglaltak magukba a titkárok l e­
számolni. Ezután egyéni panaszok, kérel­
mek egész sorát terjesztették a körzet 
választmánya elé.

követel szállításaiért, ültkor Angliának 
az ti. n. kábel-fonl árfolyamot kell meg. 
fizetnie és igy le kell mondania arról, 
hogy a váltóárfolyamok korrigálásával — 
amire nyilvánvalóan törekszik — csök­
kenthesse dollártartozását. A német .-al­
tó általában úgy vélekedik, hogy a köl­
csönbérleti rendszer reformja amerikai 
belpolitikai szükségesség. Az amerikai 
kormány által bejelentett nagymértékű 
adóemelésnek ugyanis mind a gazdasági 
élet, mind a szenátus köreiben igen nagy 
az ellenzéke. A kölcsönbérleti rendszer 
reformjával, illetve a kölcsönképpen ki­
vitt áruk mennyiségének korlátozásával 
a kormány azt kívánja kifejezésre juttat­
ni, hogy az állami pénzügyeknél >i ta­
karékosság elvét tényleg meg akarja va­
lósítani. llymődon kíván a kormány reá 
nézve kedvező hangulatot teremteni az 
elnökválasztásra.
*«*»»»** ♦ 4

Össseégett© 
cs lolyéUony vas

(rárnd.) fírisó Peter gvári 
munka*. Madách ul.-a h. */.ám alatti 
lakos, az Iván féle vasöntöde alkal 
mázol I ja. munka kö/brn nem figyeli 
kellő riőv igyazallal a folyékony 
vasra, amely medréből kicsapott és 
a munkást üs*/evcetle. Sérülésé nem
Stllv OS.

jA közalkalmazottak mflkö- 
j da ének értékelése szerepel 
a legközelebbi jogászegylet! 

előadás programján
Eébruár 26-4n, szombaton délután fél 

6 órakor a kir. Ítélőtábla dísztermében 
dr Balás László kir. Ítélőtáblái elnöki 
titkár tart előadást a jogászegyleti elő­
adássorozatban. Az előadás cime: Az 
alkalmazottak működésének értékelése a 
magyar közszolgálati jogban.

Az előadó neve nem ismeretlen Nagy­
várad jogászközönsége előtt. Mint elő­
adó azonban most mutatkozik be elő 
szőr itt. Eddig meg csak Debrecenben 
adott elő, ahol korábban mint itélőbii í 
is működött.

Az. előadáson a Jogászegylet minden 
tagja részt vehet. Vendégeket is szive 
sen látnak.

A szombati jogászegyleti ülésen htrdc 
tik ki az őszi pályázat eredményét is.

mm HIRDETMÉNY
A Magánalkalmazottak Biztosiló 

Intézete felhívja a vidéki (az Inté­
zetnek betegségi biztosítás szem 
pont jából irányadó működési terű ■ 
leién kiviilesö) munkaadóknál fog 
lalko/Jatoti öregségi, stb. esetére Ív- 
telezett fiatal bizlositoitait (14—21* 
életkorú), hogy a nyári iidiiltelés cél­
jából szükséges orvosi vizsgálatra 
191) március I — március 13-ig az 
Országos Társadalombiztosító Inté­
zet illetékes kerületi pénztáránál, il­
letve kirendeltségénél jelentkezze­
nek.

Jelentkezéskor mindenki megkap­
ja az, orvosi vizsgálatra *zóló beliivá- 
sál. \ nyári üdülő-táborokban csak 
azok vehetnek részt, akik e fehi- 
x ásnak ide jelien eleget tesznek és az. 
évenkénti n eres orvosi v i/s; i- 
lalon átesnek.

Budapest. 191! február 17.
i Magánul halmazat tál 

II ízt ősi tű Intézete.

fl nagyváradi munkapiac 
helyzete

(iSagyvárad.) A nagyváradi m. kir. 
állami Munkaközvetítő Hivatal (Szi­
lágyi l)ezsó-u. 28, telefon- 25—76) 
1914 február !ió 23-án kelt kimuta­
tása szerint, az elmúlt heten élboly« 
fceti 361 egyént.

Jalanlcg fog/aUtozásl kaphatnak:
I borhely, \ Likalos. I szíjgyártó.

\ kereskedő. .> szolga-kifutó. 2 ko 
6 gyári munka*. 1 gyári mon 

ká*nó. I but or fényezőn ci) 8 bejáró 
takarítónő. 11 mmdem\s jranv. * 
mindene«.; f ózó no. 1 *íobule:in\

Foglalkozást krrrsnck:
9 ipari Fraknimikáj», 6 gyári hl* 

tanított r< egvrb *r gr d mii n k a s, !
I H*/il viselő, I h* z.K íjudnnn, I ke ve* 
krdófxrgril, | v/,0 lg H kifutó, I R/..N
kársno. 1 =7.optaió* dada 2 mindé 
in'*» leány, 2 •‘/.obflleánv.

Hr ini tend o tan one hrlyrk:
1 géplakatos. 1 műszeré*?. ? vd 

Intix szrrclo.

n»e«f okvetlen
„Hun«í»ri!i“ külön termében levő

KépkiAIlitasf
sakis clsöranqti márkás festmények és ■szobrok

fíivóe^í élmény! Vásárlási ker:v! Nvifva este tl-ig

Meddig hitelez Amerika 
a szövetségeseknek?

/
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Készek vagyunk eiíogadható 
feltételeket elfogadni

- mondotta Tannor finn oénzüqyminiszter "°Pokban sor
kerül a Sinn-ssovjet békéről szóló nyilatkozatra

_ 1 __ ■ ■ M ' • ....... . ... I 1 .. 1 ! . . . .. t a ■ »ft 1 I

Helsinki. (MTI.) A finn fővárosban illetékes helyen 
látták, hogy a finn béke ügyéről szóló ny.latkozatra a közeit na
ttokban nem kerül sor. , p-ncnkiviLisszabon. (MTI.) A brit lurszolrgalat koz^ ^'. ^otl. 
Stockholmból szerdán reggel repülőgépén «e^ibe »tazotc 

Stockholm. (MTI.) Eri Buori, a finn szakszervezetek emo« . 
oki kedden érkezett Stockholmba, szerdán réggéfolyta. 
érkezett a finn fővárosba. Stockholmban tárgyalásokat loiyia 
lőtt a svéd szakszervezetek vezetőivel.

Eden mfilatkoMtáwal végeiért 
az angol alsóházi vita

Stockholm. (MTI.) Készek vagyunk 
elfogadható feltételeket elfogadni ez 
a legfigyelemreméltóbb mondat abban j 
a «ajtóbeszélgetésben amelyet lamier 
.finn pénzügyminiszter folytatott Stock­
holmban. Arra az állításra, bogy szemé­
ivé akadály a béke útjába, kijelentette, 
bogy ha valaki óhajtja a békét akkor 
ö ar. Nem lelkesedik a háborúért. Finn­
ország azonban nem fogadhat el min­
dent. A helyzetet sztrájkkal lehet ösz- 
«zehasonlitani. X munkások elszánták 
magukat arra' hogy a inig csak lehetsé­
ges, kitartanak mivel a munkaadók is 
kitartanak. Ha a munkások avval áll­
nak elő. hogy mi döntést akarunk, le­
gyen béke. bármilyen is. akkor az. el­
lenség jobb helyzetbe kerülne, mert 
nem kellene mást tennie mint elfogad­
ni azt amit felajánlanak neki. Ha a fel­
tételek elfogadhat a liánok, mi összeszo- 
lilott foggal tovább harcolunk. Ha elfo­
gadható feltételeket adnak, készek va­
gyunk elfogadni. Arra a kérdésre, hogy 
a szovjet igényt tartana Finnország 
megszállására, mert veszély rztet ve érzi 
magát, kijelentette, liogy ilyen .állapo­
tot alig tutielképzelni. Ez esetben gue­
rilla háborúra kerülne a sor es a helyzet 
hasonlíthatatlanul rosszabb lenne a 
-/ovirl számára i*.

Hány nehézségeket, sok 
(salúdésí és kiábrándulást 

a jövőben — ígért Eden az 
Vincéi alsóbbnak

kiszabon. (MTI.) \z, angol al-óház 
szerdai ülésén a háborús helyzet meg­
vitatása során Étien külügyminiszter 
kijelentette, hogy az. elkövetkezői 
hadműveletekben az északafrikai 
francia hadsereg jelentős .szerepet 
töltött he

Spanyolországra vonatkozóan a
külügyminiszter hangoztatta, hogy a 
kémkedés egyike azoknak a kérdé­
seknek. amelyet a spanyol kormány 
előtt felvetettek. \ kémkedést Tan­
gerben fejtettek ki.

X Spanv olnr-zágróí feladott kér­
désre a továbbiakban Edéit azt 
mondta: „Mi egyben nem kértünk 
csak szigorít és tisztessége* semleges­
séget. \ háború szomorú napjaiban.

legsnlvosahh órákban, amikor egye­
dül voltunk a spanyol kormánynak 
az álláf ponnlia megakadályozta el­
lenségeinknek a Spanyolországon 
x a|ó átvonulást és .számunkra ez igen 
hasznos volt. Ez különösen Észak- 
afrika felszabadítása idején v olt ré­
szünkre jelentő*. Miután Spanyolor­
szág most olyan helyzetben van. hogv 
integritását megőrizheti, eljött az. 
ideje, hogv figyehuczlwshk kiit-le- 
zetírégeire. Reméljük hogy Spanyol- 
ország eleget le-z ki-é*iiflktlck é, 
ezzel egyáltalán nem n atkozunk In Ív

Spanyolország szuverénitá.sábu. Alnd- 
ridhan megbeszélések folynak es 
amint módónban lesz. az ügyre ismét 
visszatérek."

Eden végül kijelentette hogy-tár­
gyalások folynak Portugáliával is
a Németországnak szállított wolfram
ügyével kapcsol atban.

Lisszabon. (MTI.) A brit a 1-óh az
szerdai ülésén Edén külügyminiszter 
a brit hírszolgálat szerint kijelen­
tette’. hogy a vita során elhangzott 
felszólalások nyomán az az érzésé tá­
madt. mintha a felszólalóknak az 
lenne a benyomásuk, hogy Teherán­
ban vagy Moszkvában Európa bizo- 
mo.s részeiben érdekeink korlátozás

sara vállalkoztunk volna Biztosítha­
tom a házat, hogy ez teljesen alapta­
lan. Nem állapodtunk meg semmiféle 
befolyási övezetre vonatkozóan és 
nem is kérlek bennünket semmiféle 
befolyási övezetek jóváhagyására. 
Teljesen szabadon érdeklődhetünk az 
európai ügyek és az. európai nemze­
tek ügyei iránt és senki sem állapí­
tott meg semmiféle befolyási öve­
zetet-

Európa az elmúlt 4 év alatt nagy 
szenvedésen ment át. Sokkalta na­
gyobb. keményebb feladat vár reánk, 
mint az elmúlt háború után. Igyek­
szünk hozzájárulni a béke feuntartá 
sához. Mindent elkövetünk. hogy 
Európa visszanyerje közösségi életét 
és az európai független nemzetek 
visszanyerjék egyéni r! -lüket

Mást nem ígérhetek a Háznak 
mint nagy nehézségeket, sok csaló­
dást és kiábrándulást a jövőben. Nem 
emlékszel!, hogy pályafutásom során 
valaha is olyan nehéz lett volna a 
külpolitika irányítása, mint most. 
félünk megvalósítására minden erőn­
ket latba vetjük és bízom benne, hogy 
nem bukunk meg.

HITEL
NEMZCTPOUTIKAl szemle 

a februári szám tartalmából:

Jéltely Zoltán:
F.mléke/.tetés Adv Endrére 

Tinódi Gábor:
A délerdélyi magyarság szcller.il 

élete
I. Tóth Zoltán:

Corotea Cerontius és az erdélyi 
román nemzeti öntudat 

Aldobolyi Nagy Miklós: 
örmény Sz.amosujvár — magyar 

Sz.amosujvíir 
Zathureczky Gyula: 

politikai irodalmunk bárom Új műve
, Magyar Figyelő:
1 Pázmány Péter két levele Bethlen 

Gáborhoz — Finnország, a válasz­
úton álló kisállam — A vidék érvé 

nyesülése
Szerkesztik: Albrecht Dezső, Kéki 
Béla. Venczet József, Vita Sándor.

I Előfizetés egy évre 20 P. Egyes szám 
! ára 2 P. Szerkesztőség és kiadóhiva- 
I túl: Kolozsvár. Mátyás király-tér 5. 
I I. Postacsekk 72.809.

Megjelenik havonta.

Ä brit kormány három tétele
Lisszabon. (MTI.) Eden a londoni 

akóházban kijelentette, hogy a kormány 
semmiféle különbséget nem tesz Nagy- 
britannia ellenségei között és el!őkéit 
szándéka Németország és Japán ellen 
addig folytatni a háborúi amíg nem 
győz. Franciaországra vonatkozóan ked­
vező nyilatkozatot adhat. Az Északafri- 
káhan létesült francia nemzeti felsza­
badító bizottság, folytonosan terjeszti 
hatáskörét. Mihelyt Európa visszanyeri 
szabadságát, Franciaország tekintélyes 
szerepet tölt be. X brit kormány há­
rom tételt állított fel. Ezek a követke­
zők :

I. Minden tőlünk lelhető segítséget 
megadunk mindazoknak, akik bármely 
országban aktiv ellenállást tan nótának 
az ellenséggel szemben.

Világosan kijelentjük. bogy ami­
lyen mértékben valamilyen hatalmat, 
tudunk gyakorolni, ezt a segítséget an­
nak biztosítására fordítjuk, hogy ezek 
az országok szabadon válasszák meg 
felszabadításuk után kormányzati rend­
szerüket.

3. \ lehelő legszorosabb egyetértés­
ben működünk együtt szöi elégéseink­
kel.

Ezeket az elveket a legnagyobb szo­
lidaritással alkalmazzuk. Az egész or­
szág azt hiszi hogy a brit kormány tart 
valamitől. Nem félünk a forradalmak­
tól pedig nem vagyunk forradalmárok, 
csupán azért, hogy azok legyünk. Lát­
ni akarjuk azonban milyen módszer ve­
zet el bennünket a győzelemhez.

Eden és a lengyel kérdés
Lisszabon. (MTI.) Eden alsóházi be­

szédéhez pótlóan azt fűzi a brit híriro­
da Edén kijelentette, hogy Lengyelor­
szágra vonatkozóan nem sokat közöl­
het. Még folvnak tárgyalásaink — 
moll dotta amelyeknek ered menye
s/ivügv iink. Bővebben nem nyilatkoz­
tot tóm boaV attól tartok, hogv olyasva­
lamit mondhatnék, ami e-ak megnehe­
zítené feladatunkat.

ímszlerdnin. (MTI.) ‘X Német 11 
jelenti: X brit hirszolsálat jelente.se 
-zerint k'lcn kuliig vmim-zhr az al-ú- 
házi vitában kijelentette. Smtin es 
(Jinn hill megegyezett abban- hogv 
I engv ebirsJ.ágot Németország ro­

vására kárpótolják északon es
nyugaton. Ez. az álláspont a brit kor­
mány szempontjának is meglelek 

Eden kijelentette még. hogy a 
béke fenntartása érdekében szükség 
van a háború illán a Brit-Birodalom 
a/ Egyesült -X11amok és a bzovjet- 
IIH in barátságos együttműködésére. 
Ha ezt nem érik el. véleménye -zá­
ri nt. nem lehel remény a tartó- In 
kére.

Lisszabonból jelentik: (MII) A brit hír­
iroda közlése szerint Felen szerdai be 
széliével végétért az angol „tlsöhnzhaií a 
vita a háborús helyzetre!.

Nézeteltérések ez amerikai és brit 
szállítási politika miatt

I.un Jón. (Ibid. Tud.) X Manchester 
(iunnlian rámutatott az amerikai e< 
brit szállítási politika közötti kü­
lönbségekre. amelyek a -/.öv i t.-rge- k 
között nagv nézeteltéréseket okoz­
nak. Az Egv esült Vila in ok minden­

nemű szállítást a kölcsön és bérleti 
rendszer kereti ben hajtanak vegii 
1.(illői kifolyólag tehát Ua az I.g'i- 
,-iill XHamuktól acélt hoznak he köl­
csön e- bérleti rendszer alapján ab­
ból gránátokat ktásziJaiok es eaa-ket

saját megállapodásunk szerint az 
■■szakafrikai franciáknak szállítjuk, 
akkor az Egyesült Államokkal szem­
ben adósságba keveredünk. V rancia- 
nrszág viszont nekünk nem tartozik 
semmivel, noha a fegyverszünet nap­
ján 3 milliárd arany dollárral rendel ­
kezik majd. míg Angliának egyetlen 

centje sem lesz.

A kairói értekezlet
étvágya...

I kairói konferencia kézzelfogható 
eredményei még máig se mutatkoznak 
a rilágközrélcmény előtt s a piramisok 
romantikus lábánál, ágy látsszuk, as ó - 
lám fér fiókra és katonákra letekintő öt­
ezredéi túlságoson zavaró módon érvé­
nyesítették befolyásukat. Eddig egyetlen 
komolyan számhavehető tény keni t 
napvilágra a tanácskozásról s ez is az 
igen előkelő vendégsereg tiszteletre­
méltó étvágyát s egyáltalán non hábo­
rús mértékéhre szűkített igényeit doku­
mentálja. A kőzelkrletí francia nyelvű 
újság, a Realité, — állítja, hogy toké- 
telesen meghízható forrásból jutott az 
adatokhoz. most közli az államfér­
fiak. diplomátok, katonák, politikusok, 
hivatalnokok ahol elfogyasztott külön­
böző szükségleti cikkek mennyiségéi s 
a felsorolás a következőket mondja: 
a nászutasok ismert hoteljében lakó elő­
kelőségek hada s a környékbeli villák­
ba elszállásolt kísérel megevett összesen 
11.000 kilo húst. .500 kiló kávék 0000 
kiló kenyeret. 7R.0M tojást. .170 kiló 
teát, I0Ö kiló rajai és olajai. 12.000 
kiló cukrot. 10.000 kiló burgonyát. 
l’ő'.'O I Jog: amin gyümölcsöt A megbe 
•: -lések alatt, a hő étkezesek után. a 
ingádétól, un el fogyni i ezen kiről köre­
im egymillió cigaretta és elszívlak pon­
tosan harcmeze,- szivart, f Realité azt 
is India, hogy az egy hónapra kibérelt 
, illákért. amelyekben az alacsonyabb 
vontai személyzet tagjai: titkárok, gép. 
irókis asszony ok. pilótái:. különféle hi- 
t Utal Ttok ok laktak. az aránylag rövid 
időre 0000 dollár bért fizetlek a he - 
UUiK i-üéi téiuno* oJtM .
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A viimyicai háromszögbe», továbbá 
Luck, Rov»o és Dubno térségébe»

folyik a hőre
Tervszerűen folynak az ekszakedási mozdulatok az ZSmen-tó

környékén
Berlinből jelentik: (MTI) Tájékozott 

német körök véleménye szerint Keleten 
•mást csupán helyi jellegű harcok foly­
nak. Német részről a mostani harcokat 
csupán helyi jelentőségűnek ítélik, ezt a 
küszöbönálló nagy offenzlva szemszögé- 
hóf teszik, melynek megindulásával bár­
melyik napon számolnak. A volt kanyevl 
katlan terében még mindig harcok foly­
nak, melynek jellegét azonban a német 
támadások adják meg, miután itt az 
ellenségtől való elszakadás harc nélkül 
nem történhetett meg. A harc folyik a 
vinnyicai háromszögben valamint Luck, 
Rovne és Lubno térségben, ahol a né­
metek ismét elérték Luck városát.

Az olaszországi harctereken még tart 
a viszonylagos szünet. A légi hadjárat 
legújabb eseményei közül a németek 
újabb londoni támadása, valamint az 
amerikaiak nappali támadása a Német 
Birodalom középső és déli része ellen ér­
deme! elsősorban figyelmet. A német had­
vezetőség a London elleni bombázással 
kapcsolatban először használja a nagy 
támadás megjelölését és német részről 
egy pillanatig sem tartják kétségesnek, 
hogy az teljesen megfelel a kitűzött cé­
loknak.

Német részről fontosnak tartják, hogy 
az elszenvedett veszteségek ezúttal is 
rendkívül csekélyek. Ezzel szemben az el­
lenség vesztesége a keddi nappali vál­
lalkozás során rendkívül súlyos volt; a 
támadó 450 angolszász bombázó közül 45 
gép elpusztult. Az ellenséges gépek fő­
ként Magdeburg és a Harz vidékén, a 
védnökség területén pedig Pilsent tá­
madták.

A német főhadiszállás 
jelenese

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi- 
6mí!1 áeáról jelentik a Német Távirati 
Irodának: A véderő főparancsnoksága 
közli: Bohamlövegekkel támogatott | 
gránátosaink Krivoj-Rogtó] délkelet­
re áttörték az ellenséges állásokat 
és a szívós ellenállóét tanúsító Szov­
jetnek további előretörése során Bu­

lly os véres veszteségeket okoztak. K rí­
vó j Bog városát elkeseredett harcok 
wtán — miután minden katonailag 
fontos berendezését szétromboltuk 
— kiürítettük. Zvcnigorodka vidé­
kén, valamint a Pripjeltől délre tá­
rna dósaink eredményesek voltaik. A 
ZsHomi r repülőtere ellen intézett 
meglepet ésszerű légitámadás során 
’megsérti m is it e t tíi n k 20 szovjet repü­
lőgépet. Míg a Bereiinától délre 
i rvewT-ertfjk ar. ellenvéges tároadáso- 
vbat, Bogacsev térségében tovább tár­
tanunk a «nívós harcok a betört el­
lenséggel. Az ílmen-tó környékén el­
szakadási mozdulataink tervszerűen 
folynak. A Pejpnsz-tó vidékén meg- 
bünsítottuk az ellenség isméiéit t:l- 
iw»dá*ait. A Szovjet a tegnapi harcok 
reran 47 repülőgépet veszteti

Olaszországban a riethmói hídfőnél 
a* ellenség néhány támadást kisérelt 
meg. Megeom miéit ellünk egv ellensé­
ges századot, amely pánt-éles támoga­
tással támadta meg állásainkat. Apri- 
1 iától keletre a további tisztogat:’:-:i 
művelet során fo@l-.okal ejtettünk.
'■ .sutarepülőink folvlátták
kai az. auráin kikötő kirakodásai el­

len és újabb nagy rombolásokat okoz 
lak.

Február 22-én brit bombázók 
észak né.-u'l területeket támadtak 
meg. Ugyanebben az időben észak- 
amerikai bombázók berepültek Dél- 
Német ország fölé. Sok helyen kar 
keletkezett. A német légvédelem igen 
eredményesen működött és 119 el­
lenséges gépet, köztük 95 négvmoto-

I os bombázót pusztítóit el. Néhány 
zavaró izep bombákat dobott nyugat- 
német területekre.

Nemei bareigépek sikeres támadást 
intéztek London ellen. Nagymennyi­
ségű repesz- es gvujtöbumháI dobtak 
le a város területére. Jelentékeny ká­
rok keletkeztek és nasry tüzek tá­
madtak.

Londont bombáztok a németek, 
Nymwegent és Németország déli 

részét az angolok
Amszterdam. (MTI.) A Német TI 

jelenti: Az angol hirszolgála) közli-,
hogy a német lésácrö támadást inté­
zett London ellen. Emberéletben 
veszteségek és anyagiakban károk 
történtek.

London. (Búd. Tud.) A szerdára 
virradó éjszaka London a 713. légi­
riadóját élte át.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti; A legutóbbi négy este és 
éjszaka során szerdán este ötödször 
rendeltek el Londonban légiriadót — 
mondja a brit hiridola. Néhány perc­
cel a légidudák megszólalása után a lég­
védelmi ágyuk tüzelését lehetett hallani.

Nymwegen. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Angol és amerikai bombázók

kedden súlyos támadást intéztek a 
déli órákban Nymwegen régi város 
ellen. Sok helyen romboló- és gyújtó 
bombák estek, sok ember meghalt. 
Lángbaborult a XIV században épült 
Szent István- és a Karmelita-tem­
plom. Leégett még a Szent Canisíus- 
templom és a Szent Ferenc-templom 
is. A halottak és sebesültek számát 
még nem lehetett megállapítani, mert 
a romok alatt még sok áldozat fek­
szik.

Berlin. (MTI.) Az Tnleriuf értesülése 
szerint német repülők újabb jelentései 
szerint a szerdán délben Németország 
déli területe felett megsemmisült ame­
rikai bombázók száma 49-re emelkedett. 
A berepült bombázóknak tehát körűibe"

liil 50 százalékát lőtték le. Az észak- 
I amerikai vadászvédelrm nem tudta meg- 
! akadályozni ezt a súlyos veszteséget.

Tetőpontját érte el a Mémet- 
orrztg te’etti lég* küzdelem
Berlin. (Búd. Tud.) Németország­

ban rámutatnak arra. hogy a Német- 
ország feletti légi küzdelem a mull 
bél végén niahb tetőpontjára érke- 
Zet|. A Lipcse elleni támadás a vá­
rosban nng\ kárt okozott é« bombá­
zás érte más közép- é-s északnémet 
helységeket is. Német részről utal­
nak arra. hogy bár a három légitá­
madást nem kicsinyük ' i .t német 
védelem igen hatásos suli. A véderő- 
főparancsnokság jelentése szerint II1- 
órán belül 132 angolszász repülőgé­
pet lőttek le. Az éjszakai légitámadá­
sok során nagyarányú légi csaták fej­
lődtek ki a Berlin ellen intézett tá­
madást nem kicsinyük le. a német 
szat tartott, mert a német vadászok 
állandóan támadták az ellenséges gé­
peket

45 halálos áldozata van 
Zágráb bombázásának

Zágráb. ÍMTT-) Hivatalosan jelentik, 
hogy ar, eddig megállapított adatok 
alapján, a borvát főváros keddi bom­
bázásának 45 halálos áldozata volt. A/ 
áldozatokból 21 nő. 24 férfi, közülük 7 
gyermek. A halottak között van nyolc 
domonkos-rendi szerzetes is. akiknek 
rendbázát bombatalálat érte. Súlyosan 
megsebesült 23 nő. és 22 férfi. Telje­
sen rombadőlt negyven épület, megsé­
rült 160 épület. A város polgármestere 
felszólította a lakosság ama részét, ame­
lyet nem köt hivatása a fővároshoz és 
vidéken is el tud helyezkedni, hogy köl­
tözködjék el a fővárosból.

Nagyvárad a XIX-tk században
Irta: Dr Hlatky Endre főispán

(Folytatás és vége.)
Ha megemlítem kifejezetten is Böhm 

Pálnak a nevét, aki a romantika táj- 
képfnstői sorába foglalhat helyet, nem 
azért teszem, mintha nagyváradi alko­
tásaival éppen ezt bizonyítani tudnánk, 
mert Böhm Pálnak éppen nem a tájkép 
festményei azok. amelyek Nagyváradon 
láthatók, hanem két if jukorheli oltár­
képe a Szent Lászl ó-templom ha n. Fz a 
két mű azonban még Böhm Pál miivé* 
szele szempontjából sem fontos, annál 
kevésbé tekinthetjük jelentősnek a 
nagyváradi művészet általános szem­
pontjaiból.

Ha megemlítem Mczey Lajost, aki 
nagyváradi származású és jó festő volt 
őt sem tudnám olyanként megjelölni- 
akinek városunk művészi életében ko­
moly irányiadé halasa lelt volna.

Így mull el a XIX. század Nagyvárad 
fölött, 'hogy helyt adjon a XX. század­
nak. amely azután az urbanilás legfőbb 
kellékeit, a villanyvilágítást és csator­
názást hamarosan megoldja, az utak 
burkolását a főútvonalakon rendezi, az 
új városházával az építkezési kedvet 
hatékonyan előmozdítja s a v illamos- 
vasultal valamennyi perifériát a köz­
ponthoz közel hozza. Sok mindent le­
hetne még mondani a \]\. századról, 
azonban egy művészeti kiállításhoz 
ka peso lódó kul lórii él keretében talán 
csak ennyit kellett türelmes hallgatóim 
elé tárnom.

A művészeti kiállttá« látogatói
; "igái hiányolhatják, hogy Nagwára-

■t ■- 1 ,,11,1, 'nielvlieii
•ilisndo kIállítási nnvag v o*na rlhe'vez-

befő és joggal kifogásolhatják. hogy 
múzeumunk elmaradott és szegényes. .4 
XIX. századot c miatt ne érje korho- 
lás. mert hiszen a XIX. század megte­
remtette Nagyváradon a múzeumot és 
Ipolyi Arnold püspök rendkívül szép és 
gazdag képzőművészeti gyűjteményt ha­
gyott e múzeumnak. A XIX. század vé­
gén és a XX. század első 18 évében 
tehát volt képzőművészeti gyűjtemé­
nyünk es a múzeum helyiségei ennek 
befogadására alkalmasak is voltak.

Az egyébként oly termékeny XX. 
század tette Nagy« áradni szegényebbé. 
Mert az Ipolyi gyűjteménye Nagyvárad­
ról Esztergomba került és olt egyház- 
művészeti múzeum anyagól képezi. Ma­
ga a múzeum egyébkén! igen megfo­
gyatkozva átszervezésre vár. mert egv 
kicsiny egyesületnek magántulajdona és 
korszerűen ma már nem tudja a hiva­
tását betölteni.

A fentiekben i gv ek ez: e m vázolni a 
négy külön részből a \!\ -zárad fo­
lyamán egységessé alakult é- a s/ár-d 
utolsó évnegyedében váratlanul gyors 
iramban fejlődni kezdeti Nagyvárad 
adatait A t an u 's ág ezekből az adatok­
ból az. hogy Nagyvárad haladni akaró, 
aktív, fáradtságot nem ismerő fiatal vá­
ros. Minden iránt fogékony.

Azok. akik a város fejlődéséi irányít­
ok figyeljenek erre a fogékonyságra

tegyék lehetővé, hogy az igazi szép­
séggel. maradandó kultúrértékkel lehes­
sen kielégíteni ezt a fogékonyságot. 
Nagyvárad társadalma pedig valósítsa 
me- minél előbb a város v r/t tőinek 
kultúrpolitikai elgondolásait, elsősorban

valósítsa meg a kultúrpalotát, amelyben 
a szépművészeti múzeumunk szívesen 
kölcsön adandó magyar és nemzetközi 
alkotásaiban mint változó kiállításban 
állandóan gyönyörködhetünk és amely 
kultúrpalota a hejyi művészek alkotá­
sainak is kiállító helye volna. Nyilván­
való. bogy az elkövetkezendő békében 
a baráti nemzetek művészetének meg­
ismerésére is több és nagyobb alkal­
mak fognak kínálkozni ha már lesz egv 
ilyen kultúrpalotánk.

A zenei élet fellendülése is ettől 
függ. mert valljuk be hogy ma telje­
sen megfelelő b an g ver ven y-termünk meg 
nines.

Az a tény. hogy Nagyváradon nem 
alakult ki valamely jellegzetes építke­
zési irány, végeredményében nem nagy 
baj. A városkép r hiány mellett sem 
unalmas. Sokat segít rajta a táj szá­
mos adottsága, a Sebes-Körös v ize ér a 
hegyek. Egy magasabb művészeti élet 
- !fejlőese mégis szükséges, mert ez m« 
hiányzik és a ma már 1 10 OOfl emberen 
leiül! Iélek«/ámmgl bíró városban foko­
zott kötelesség, tiogv megismeri!eve a 
lakosság a «/épet megszeresse azt é* 
k öv es« e.

\ várost fel kell ékesíteni szép szol- 
rokkal és emlékekkel és az újjáépülő 
Európában szép épületekkel. hogy a 
boldog békében majd a mainál szebb 
lelkű emberek éljenek ennek a városnak 
falai között. Ez majd magával hozza, 
hogy a jövőbeli Nagyvárad nemcsak 
kedvezi és kellemes város lesz. hanem 
mii- észeti értelemben véve is: szép -
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»Európa szemetének“ nevezik
Magyarországot, akik új ezer 

esztendő útnakinriífásáróf
hazndoznak Londonban

(„Az Ország" cimii 
vettük at az alábbi 
cikket.)

folyóiratból
tanulságos

Ar egyik török lapot olvasgatom és 
helyezem el cikkét kartonba. A szer­
kesztőség egy magyar emigráns névte­
len levelét adja közre benne, amelyet 
nem messzebbről küldött Török nrsz.í g- 

'ba, mint Ncw-Yorkból. Epistoiája tele 
van magyargyalázó frázisokkal, nrmoiak 
a politikai rendszert szidja benne, ha­
nem az egész magyar nemzetet alávaló 
gangster-fajnnk becsmérlő Célja az. 
bogy a török olvasók előtt a lehetőség­
hez mérten bepiszkítsa a magyar nevet, 
a . hírünket a nagyvilágban“. Bár mi 
tudjuk, hogy a levélért a szerkesztőséi" 
nek nem kellett a szomszédba mennie 
* az epistolának nem kellett végigver­
gődnie a tengereken hogy ideérjen, 
mégis meghatódunk a névtelen naivsá- 
gán. amikor elárulja hogy otthoni faj­
testvérei miatt nem írja alá a nevét- 
Nem akarja kitenni ókét. a hatóságok 
terrorjának, kegyetlenkedéseinek. A 
beavatottak e vallomás nélkül is tud­
ták. hogy ama emigránsok egyike írta 
ezt a levelet aWt az egvcnsúlytör- 
vény titán jöttek ide s akik bizonyos 
követségek magyar lapszemléit csinál" 
ják s minden időben készséggel írnak 
cikkeket a magyarság ellen a szabad 
román, vagy más ellenünk dolgozó pro­
paganda megrendelésére.

Amikor a humanista emigráns ke­
serveit s a magyar nemzeti becsületet 
leporwkoitdsázó mondatait olvasgatom, 
az ide szórványosan kijutó lapok tmi 
cikkei jnt«»k eszünkbe, melyeket ..hí­
rünk a nagyvilágban“ jelszó alatt kö- 
zölgettek külföldi propagandánkról. A 
gondol átkapcsol ás nemcsak azért tör­
tént, mert némi kapcsolatot mégis csak

ga! az összes magyar-ellenes propa­
ganda-központot

Nem árt tehát, ha az otthoni vita 
során e ..honfitársai;“ munkájáról is 
megemlékezünk s felhívjuk a magyar 
közvélemény figyelmét arra liogv a 
rossz hírek gyárai nem mind’e idegen, 
hanem magyar nyelvű kezekben van­
nak.

A legtöbb szennyet kétségtelenül a 
cseh propaganda szórta a magyar névre 
külföldön. A csehek fogadtatták el a 
külfölddel velünk kapcsolatban a .feu­
dális“ jelzőt. Elhitették, hogy Magyar" 
országon középkori állapotok uralkod­
nak. hogy hárommillió magyar nyomo­
rog m:f-őzben kevés kiváltságos kezé­
ben van a föld és a pénz. A munkás­
ság el tan nyomva s a fehér terror 
rémuralma fedezi kizsákmányolásit. 
Nincsenek meg emberi jogai s csalod-

Félix-fürdöben
I cno\ á l.i -■ miatt az I. oszt női fürdő hétfőtől zárva, az ?. őszit. 

főni fürdőben a renoválás ideje alatt hétfőtől kezdve
délelőtt csak nőst, 

dé-u'án csak férfiak fürödhetnek

jóval nyomorog lenézik ó- kizárják a 
politikából. Hirdetik. Iiocrv má odreiiflíi 
áz«iai fai vagvimk. méltat 1; n ik európai 
Ink ozásra. e/-‘rt ki kell pn-zt uln mik. 
M* vagyunk — szerintük — minden 
dé’keJeteurópai baj okozói, m* szór ink 
^zét a gyűlölet és az rllenfiége^f,rde» 
magva t. Mi voltunk a pán germán izmus 
délkelet-európai talaj-készítői € míg a 
román sth. rsatlós ártatlan cs kényszer­
ből ment háborúba a szövetségesek el* 
írn» addig a magyarságnak ez ..hzent 
iicye . \ z a bábom, melyet a feuda­
list ák régen vártak, bogy a fejlődés 
megállításával gazdasági én politikai ki­
váltságaikat megtarthassák. (Ez utóbbi 
és. az ehhez hasonló egycb háborús ál­
lítást vsak annak az érzékeltetésére 
hoztuk fel, bogy a propaganda miként 
feketíti b a magyar nevei szövetsége­
sei előtt.)

» „szabad magyarok“ — szabadsága
A cseh tájékoztató szolgálatot nega 

tív. helye* meghatározással: magyar­
gyalázó propagandának lehet nevezni- 
minden tevékenysége ebben merül ki. 
a cseh nemzetről, úgyszólván nem is 
beszél. Ez főleg azért érdekes, mert ezt 
a propagandát volt magyarországi kom­
munisták irányítják. A cseh külügymi­
nisztérium tájékoztató osztályán Kuno­
st Sándor (magyarosított névvel) a 
.magyar ügyek“ előadója. Osztályában 
nemcsak az októberi forradalom prágai 
emigránsai, mint Karzér Illés és Vá- 
radi Aladár fordulnak meg. hanem igen 
sok frissebb emigráns is. A csehek an­
gol nyelvű lapját, mely valóságos kút" 
fője a rólunk szóló rósz híreknek. Er­
dély Jenő szerkeszti. A buzgó szerkesz­
tő az októberi forradalom után Prágá­
ban talált menedéket s az ex-elnök

látni a névtelen levélíró » egynémely 1 belső munkatársai közé tartozott. Már
otthon cikkező úr között, hanem azért, 
roert sv. otthoni eszmecsere, ahogyan 
lappéldányaimból meg in dóm állapíta­
ni, egy lényeges körülményről megfe- 
'cdke-zett. Nem nagyon foglalkoztak 
ugyanis a cikkek jelen hírünk okozóival 
s nem kutatták, kik azok. akik ezt a 
ifTnérdek rosszat elhitették. vagy leg* 
,-!;>h is igyekeztek elhitetni rólunk.

Pedig ez a körülmény nagyon fontos. 
>ő'l hu a javítási lehetőségekct keressük, 
a kg fontosabb. C*ah össze kel! szeri- 
n$uk az, ilyen névtelen levelek szer­
zőit és szét kell néznünk: kik dolgos­
nak bizonyos követségek hírtudósitó 
"rod ük propagandaosztályain, kik azok 
a „munkatársak“. akik a magyar hely­
zetjelentést a magyar lapokból össze- 
sllrtjalk s láthatjuk, hogy mm is anv- 
nyira a külföld haragszik ránk. hanem 
bizonyos külföldön elő honfitársaink“.

Elég csak fellapozni két-három an" 
íclnyelvfi folyóiratot. Az. angol szer­
űk. mint pl. a í~' Bulletin of Inter­

national News nktédieri magyar cikké- 
u~k Írója ha nem is szeretnek, de leg- 
.1 UM» értékeinket és erényeinket elis- 
rm-.rik- Ezzel szemben Tábori Pál. lg- 
notw Pál. Erdély Jenő. Jászi Oszkár, 
Vámbéri' mester és a n-''telén mások 

“benmagyar. ;y m szót 
sem ejtenek el * a népek söpredékének 
hirdetnek bennünket. Ez az emigráció 
a hasonló tárgyú é* célzatú cikkek tő" 
- »hsn eiez szorgalma*, e- ellátja anyag-

19ÖÖ előtt is több könyvet írt Magyar- 
országról a külföld ..tárgyilagos“ tájé­
koztatására.

Csatlakozik a cseh ..felvilágosító“ 
munkához a szabad magyarok szorga!" 
más serege. Cikkeikkel, névtelen leve­
leikkel bekopogtatnak a folyóiratok és 
napilapok szerkesztőségeibe, de bizo­
nyos propaganda-központokba is és fel­
ajánlják ..bizalmas“ információkon ala­
puló műveeskeiket. Elárasztják az an" 
zolsxásr, világot olyan hírekkel, melyek 
a magyar nemzet méltóságát sértik. 
Terrorbandák dúlásairó! írnak, melyek 
ezrével pusztítják a függetlenségükhöz 
ragaszkodó magyarokat * még a gyer­

mekeknek sem kegyelmeznek meg. Az 
újvidéki események költői fantáziával 
megírt részleteinek kidolgozásában szin­
tén resztvettek. Azt akarják éreztetni 
a külfölddel, hogy a magyarság mint 
nemzet éretlen, mert nem tudta meg­
tartani az emberiesség szemlélet-módját. 
Ezek az állítások, melyek a szabad ma- 
ivarok kiáltványaiban nagy pátosszal 
feketítik be a magyar nevet, sok eset­
ben többet ártanak, mint a csehek ás" 
halódásat. A kiáltványok már eddig is 
sok ártatlan külföldi előtt bűnössé és 
ellenszenvessé a magyarságot.

Az emigránsok ugyanis — s ez igen 
fontos — nemcsak a kormányokat, 
vagy a rendszert támadják. hanem a 
magyar nemzetet is. Nem személyeket 
ócsárolnak csupán, hanem a magyarság 
mint nemzetnek költik rossz hírét. Ez 
pedig kétszeresen megbocsáthatatlan. Ä 
szabad románok csak rendszereket sze­
ntélyeket. politikai fórumokat szidnak, 
a román nemzetet azonban nem.

Tájékoztató ..szabadságit arcukban“ 
nem kímélik a magyar nemzet legfél­
tettebb történelmi hagyományait és nem­
zeti értékeit. Még a magyar mull nagy 
alakjait sem átallják e napi politika 
hínárjába belerántani. Az egye« kül­
földi ..szakembereknek“ feltűnt, hogy 
a magyar történelem alakjainak sért­
hetetlenségéi éppen ezek a szabad .ma* 
gyáruk“ nem vették figyelembe és cay 
Bérlő nevű rajzoló volt az. aki az an­
golszász sajtóban az első politikai ka­
rikatúrát közölte róluk.

Több, mint hazaárulás!
Említettük már hogy a szabad ma­

gyarok zabolátlanabból és ízlésteleneb­
ből szórják a gyűlöletet a magyar nem­
zetre. mint az Ideiének. A magyar sai- 
tó'erkülrs nehezen bírná ki ezeknek a 
cikkeknek még a kivonatos közlését is. 
Ezért az aránylag mérsékelt Tábori 
Pálnak a Contemporary Heview-brn 
megjelent tanulmányát idézzük csak 
példának. V szerző . Magyarország pro­
blémája" c. eszmefuttatását azzal kez­
di. hogy . Magyarország egészen külön­
leges szerepet játszik azou rablógyil­
kosok és békebontók közölt tkik zűr- 
zziarba és háborús szenvedésekbe dőlt" 
Hitték a világot kétszer is rív évszázad 
alatt".

\ bevezetés titán elismétli a mostani 
magyar-ellenes propaganda közismert 
frázisait. Ezek minden magyar emigráns 
és each miiben csaknem szósz,érint igv 
szerepelnek. Vagyis: ..súlyos tévedés 
lenne azonosítani a mostani rezsimet a 
magyar néppel“. A ..magyar paraszt, 
aki a magyar nép nagy többségét al­
kotja mindig k élségbee jtcen szegény 
volt. Meg njságot sem tud venni. Is­
mertem falvakat ahol a parasztság szá­
lául, int vásárolta a gyújtót, mert anyagi 
eszközeinek «ok volt az a pár fillér, 
amibe egv egész skatulya került. A 
Kunyhókban ' "k o nép télen rt»nl 
lekor !• ‘kiifit *e mert nem

nap.emeu- 
vnh rie'rú-

\ társadalmi truflszer. auielv az

ország átka idézi elő ezt a politikai el" 
Hódoltságot. A félművelt tömegeket 

olyan politikai klikkek vezetik, me- 
yrk ritkán képviselik a nemzet afca 
ratal." A lap olvasóinak szeme való­
színűen nem maradt szárazon, amikor 
e nyomor további leírásában a ..vándor 
földmunkások" tragikus és éhező had­
seregéről szól s követeli, hogy adjanak 
nekik néhány hold földel és a megmű­
veléshez szükséges eszközöket. A szláv 
országok csakis a földreformot végre­
hajtott liberális agrár'Magyarorsz,ággal 
vehetik fel pozitív kapcsolataikat. Ez 
meg is lesz. mert a jövő vezetők a sza­
bad magyarokból kerülnek ki, ezek pr 
dig liberális demokraták és mar eddig 
is értékes kapcsolatokat létesítettek a 
szláv kormányokhoz.

Tábori Pál ie lényegben ugyanazo­
kat mondotta olvasóinak, mint a cse­
hek szoktak, vagyis, hogy feudális és 
szociális szempontból elmaradott nép 
vagyunk. Ez egyébként nemcsak neki, 
hanem a londoni szabad magyaroknak: 
is megdönthetetlen véleménye- Ezek a- 
szabad magyarok Károlyi Duna Klub- 
jában Magyarország megreformálását 
követelik mégpedig szociális és politi­
kai téren. A klub füstjében inár régen 
eldöntötték, hogy ők a magyarság kép" 
viselői s ők lesznek szalonképesek, lioev 
majdan a szlávokhal tárgyaljanak. A 
szabad magyaroknak szlávkomplexnmuk 
van. a szlávokkal rendezgetik a magyar 
nép ügyét; ez a rendezés azonban min­
dig Moszkvába vezet.

Internálta 
és rendőrhatóság 
felügyelet alá he­
lyezte a rendőrség 
az elitéit árdrágí­

tókat:
Nagyvárad, február 24. A nagyváradi 

rendőrkapitányság, mint már tegnap kö-; 
zöltiík, közigazgatási eljárás alá vonta,1 
azokat a textilkereskedőket, bőrkereske 
dókét és ügynököket, akiket árdágitásé/t i 
helyeztek vád alá.

Mint ismeretes, a közellátási miniszlc-, 
r i ti ni detektivesoportja Nagyváradon vég­
zett nyomozást és ennek alapján ítélte eit 
a vádlottakat a nagyváradi királyi tör- 
vényszék.

A bőrkere.skedők és textiikcrcskcdóK,, 
pénzbírságot kaptak a nagyváradi tör­
vényszék uzsorabirósága előtt megtartót- 
fótárgyaláson, egy kivételével, akit fog­
házra Ítéltek. A törvrényszéki tárgyal * - 
után ismét visszakerültek a rendőrkap: 
tányságra az elítéltek és ekkor indulH 
meg ellenük a közigazgatási eljárás. A$ 
rendőrkapitányság a közigazgatási el.tá 
rás során rendőrhatósági őrizetbe vette, 
(internálta) Reichenstein Lipót, Varg* 
Gyula, Zsigmond Lajos és Petricz Mihályi 
nagyváradi textil, illetve bőrkereskedő, 
két.

Rendőrhatósági felügyelet alá helyez-j 
ték a következőket: Bak Lajos, Sonnen-j 
wirth Mór, Zétélyi Ilona, Goldberger Jó-, 
zsef és Andriska János nagyváradi tex­
tilkereskedőket

A többiekkel szemben a rendőskapi ■ 
iáin tfut egyelőre függőben tartotta 
eljárást.
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tiyöngsiiíssy István dr-t 
a Magyar Ériíemrend Közép- 

keresztiével tüntette ki 
a Kormányzó ür

Az Emerikána avató díszkáptalanja
Nagyváradon

\ Magyar Távirati Iroda jelontj:
V Kormányzó a miiiHz.terelnök eiő 

terjesztésére «Ír Gvöngyössy Mván 
nagyváradi kir. fiiiigy^znvk nyma- 
lomba helyezése alkalmával kiváló 
I.- értéke* közéleti <•? társadalmi 
munkássága eli-meré»éiil a Magyar 
Érdemrend küzrpket észtjét ad» 
mánvozta.
»»♦***<{■-í«'* ****** **********

Máiyái
cs

na^ía:

szökőnap
4 szökőév. amelynek intézményé 

rrnr lón •■ (‘gehen hont roll n .1 -ilius Ce- 
zár-féa napiúr-refornthun és amelyet 
/.Hl. Gergely pápa lődi'J-beit elren­
delt naptár-reform javai véglegesített, 
ez egyház naptár szempontjából “r- 
dekes. 1 polgár naptár szerint vsak 
azt vesszük tudomásai, hogy a szökő­
évben. február karában egy áj nap 
járul a hónaphoz a 29-ike Lzt ter­
mészetesen igv kell csinálni, de az 
egyházi naptárnak a megfigyelése az’ 
mutatja. hogy a szökőév nein február 
?°’évcÍ gyarapodik, hanem a szökő 
nappal. amelynek eredete, még a régi 
Julianas naptárra megy vissza, hi­
heti a naptárban ugyanis a szökőnap 
február 2 l-ike volt. Tudniillik akkor 
ezt úgy magsat ózták, hogy e.z a nap 
tulajdonképpen két napiz tart. I ró­
mai napt ármegjelölés szerint február 
24-ihr a hatodik nap volt (sex tus) 
március Te előtt. Mikor aztán a sző - 
] "év bekövetkezett. akkor ezt a tin­

in ont! ott ál, . hogy kétszeres 
this) s így lett belőle a bissextus l'.zt 
találjuk meg a mai egyház.! naptárak­
ban is ahol február 2-1-ike, amely tu­
lajdonképpen Szent Mátyás apostol 
ünnepe, ti szökőévben szök-ÍTUipjiá 
tesz. Tudniillik ezen a napon az 
amistől vigíliáját, ülik■ amt'ls külön­
ben nem szerepel az egyházi offi- 
I jtanban. És maga az npostolünnep 
átmegy február 2 t-ere. n saját offi- 
eiumáral. f.z az úgynevezett ...Mátyás 
ugrás''. Meg kell jegyezni, hogy ezzel 
kapcsolatban a szököéi ben a mar-

Az Emerikána bihari korporációja 
nagy ünnepre készül. Folyó évi március 
hó 4-én tartja avató diszkáptalan iát, 
amelynek keretében avatja pe patrónai 
tisztébe az Emerik ima nagy rendiének 
perceptora: Kosa Kálmán miniszteri osz­
tályfőnök a korporáció most választott 
patrónáját: özv. Stubenberg Józseftté
grófnőt; ugyanakkor történik <lr vitéz 
Motdoványi Istvánná és dr Erdélyi ué- 
záné főasszonyai és dr Lindenberger Já­
nos nagyprépost, dr vitéz Motdoványi 
István táblai elnök, dr Gyöngyössv Ist­
ván kir. főügyész nagyúri beiktatása is. 
Xagv jelentőséget ad az avató diszkáptalan, 
nak az a körülmény is, iiogy azt magas 
megjelenésükkel megtisztelik Anna kirá­
lyi hercegasszony, az Emerikana főpat- 
rónája és dr vitéz. József Ferenc királyi 
herceg, az Emerikána főprotektora.

A bihari korporáció priorátnsa most 
küldötte szét körlevelét, amelyből meg­
tudjuk, hogy az avató diszkáptalan már­
cius 4-én pontosan 6 órakor lesz a pre­
montrei gimnázium dísztermében. A fő­
herceg! párt a gimnázium bejáratánál 
Hasznos Imre prior, dr Gvöngyössy lst-

premontrei gimnázium igazgatója fogad­
ják. Cserkészleányok díszsorfala között 
vonul fel az emeleten levő díszterembe 
a pálcás urak vezetésével Anna főherceg 
asszony és József Ferenc főherceg, az 
ünnepségen résztvevő dr Scheffler Linos 
megyéspüspök, apostoli kormányzóval.

Az előirt szertartás szabályai szerint dt 
Kosa Kálmán preceptor végzi az avatási 
szertartásokat, az alkalmi ünnepi beszé­
det pedig dr Tompa Ferenc budapesti 
egyetemi tanár, magister urbánus 
mondja.

Az avatást követően a Katolikus Köt 
helyiségeiben zártkörű fogadás lesz a fő­
herceg! pár tiszteletére.

Értesülésünk szerint az avatásra a te- 
zérség részéről városunkba érkeznek: dr 
Kosa Kálmán miniszteri osztályfőnök, ez 
F.mericana preceptors, dr Tompa Ferenc 
egyetemi tanár, magister urbánus, dt 
Szukováthy Imre miniszteri osztályfőnök, 
budapesti nagyprior, dr Szentgyörgyi 
Elemér m. kir kormányfőtanácsos, archi- 
advocatus, Radványi Kálmán prior és 
Lindmayer Béla nv. ni. kir. ügyész, a

flögen felüli értékben levágott eukot- 
jvÜxeket eladták Vargának és ezzel 
a rnkor jogosulatlan forgalomba Im- 
zatalát elősegítették. Ismét mások 
meg vásároltak a „fekete" cukorból 
s azt meg nem engedett célokra hasz­
nálták fel.

Ugyanezzel az üggyel kapcsolat­
ban még 12 vádlott ellen kenyér- 
liszttel. rizzsel és napraforgóolajjal 
elkövetett üzérkedés miatt emelt vá 
dal a kir. ügyészség. A vádlottak 
száma tehát összesen 38

\ több órán át tartó s késő dél­
utáni órákba nyúló tárgyalás mind­
össze annyi eredményre vezetett, 
bogy a kir. ügyész 2 vádlottal szem­
ben — a kihallgatott tanuk vallo­
mása alapján — a vádat elejtette « a 
bíróság az eljárást megszüntette \ 
többi vádlott ügyében a bíróság bi- 
zonyitás-kiegészitést rendelt cl és a 
tárgyalást április 3-ára halasztotta. 
♦♦*♦♦♦♦»♦»»*•♦♦♦❖»*»♦»*****

Hűlsz Rezső, a Városok 
Szövetsége szakelőadójának 

előadása Nagyváradon

vénné priorissza és Oszwald Arisztid, a j propaganda bizottság elnöke.

Románia kivitelének 
70 százaléka Német­

országba irányul

t írott t szcrzrlis I
ziisségeltbetl és káptalanokban felol­
vasnak. az apostol tért (Hiúságáról 
szobi megemlékezés, kétszer szereltei, 
ízokban a régi illőkben, amikor a 

hívek nagy tömege közelebb tolt az 
Tgyháiz hétköznapi ünnepeihez is. ev­
vel a Mátyás ugrással kapcsolatban 
különféle időjárási hiedelmek kap­
csolódtak össze. fliznny ára mint min­
den népi időjárási tapasztalatnak, 
ennek is meg voltak a maga alapjai i s 
Mátyás ajtóstól ünnepe, akár így volt. 
akt,ír nem sokszor jelenthetett Jer 
•Időpontot az időjárásban. De az is 
i "kétséges. hogy az önkén leírnál adó­
dó rímek tették néjtszerűré a ■ jég­
törő Mátyásra" vonatkozó hiedelme­
iét. -I német elterjedt mondás szé­
liét: Matheis bricht Tis. findet.
'■ (•ins. so macht h r eins /< i'dönbözö 
firmáiban hasonló ritmusok vonnál: 

a magyar és más nyel veiben is úgv- 
ungy . Mátváis ugrásié' mint jégtörő 
Mátyás egyúttal a nép meteorológiá­
nak is egyik tartozéka. Tel. intette! 
arra. hogy Mátyás most talál jege', 
’emelni leket, hogy hamarosan meg 
is töri és a tüze: ölném vés háztartásuk 
örömére a hideg hutnarnsnn magsai- 
nili.

hiúkat estből jelentik: Nemrég új 
német-román külkereskedelmi szer­
ződést írtak alá, amely jelentősen ki­
szélesíti a eddigi német-román áru­
forgalom kereteit Az új egyezmény 
értelmében ^Németország átveszi Ro­
mánia 1913. évi teljes búzafeleslegét. 
\ román mezőgazdaság a tavalyi öv­
ben a mezőgazdaság nagyarányú gé­
pesítésének és a Romániához csatolt 
keleti terül elek jól megszervezett ki­
használásának eredményeként az 
utóbbi >0 é\ le íj óbb gabonatermeset
érte el. Az új kereskedelmi egyez­
mény a Romániába irányuló német 
szállításokat is növeli: a jövőben na - 
gvobb meiniviségben szállítanak Ro­
mániának ipari és mezőgazdasági gé­
peket. hadianyagokat é*. gyógyszert.

17a tekintetbe vesszük, hogy a ro­
mán kivitelnek több mini <0 száza­
léka Németország felé irányul, kilii-

J9

\ agy vénád. felír

H

I

Ä román kormány a fasiszta Olaszországgal is 
új kereskedelmi szerződést köt

nik. hogy csak németországi vásárlá­
sokra már eddig is legalább 21 mii 
lián! tejes keret áll rendelkezésre. 
Ez a keret az új külkereskedelmi
szerződés eredményeként v aló-zíriil­
leg tovább növekedik.

Itt. említjük meg, hogy az .Argus' 
híre szerint a február eleje óta folya­
maiban lévő olasz-román gazdasági 
tárgyalások - befejezéshez közeled 
nők é- rövidesen aláírják az új olasz- 
román külkereskedelmi egvr/.mény t. 
I y, lesz a fasiszta Olaszország máso­
dik külkereskedelmi egyezménye, az 
elsőt Németországgal kötötte. 1913. 
szeptemberig Olaszország Németor­
szág után a második beivel foglalta 
e! Románia külkereskedelmében, a 
forgalomnak mintegy 8 -9 százaléká­
val. \ Radoglio-féle államcsíny óla 
azonban a forgalom szünetelt.

Április 3-ára halasztották a marmtiai 
cukrosok“ ügyének fötárgyalását

24. Mint in ár 
jelentet tök a ..bőiiiéiiíV". csir­
kések" és ..textilesek" után. akik a 
legutóbbi tíz nap alatt foglalkoztat­
ták n nagyváradi uzsoráié ne-ágol 
tegnap u marginai -a tikrosok" ügye­
llek novemberről eUiakiszt u 11 fó­

liáé«.

\ ..cukrosok" rövid I 
vádirat mcgfogalmazá«ábati 
vetkező- l arga István, a .Hangya" 
szövetkezet uiaigittai üzletvezetőt! 
Hat síéin Sándor ottani kereskedő 
tv I. 10 ! *. klgrammos tételek!.i .
utalvány nélkül cukrot szolgálhatott

ki a hatóságilag megszabott árnál 
magasabb összegért majd ugvun-
- - a k ! I ars lein köz veti l égével
több Ízben adott el cukrot slein Já­
nosnak és inasoknak úgv. liogv az 
általa tiltott utón forgalomba hozott 
cukor mintegv 120 leéli rmázsát tett

A gazdasági köröket ée főként váró­
ról kát lioüszú ideje érdekli az a kor 

dés, hogy a kormányzat milyen állá* 
pontra helyezkedik az «par áttelep'f.vi' 
kérdésében.

Ezzel a kérdéssel foglalkozott leg­
utóbbi kolozsvári tartózkodása alku: 
mával Bornemisza Géza ipar ügyi m 
11 iszfer is, aki utalt arra, hogy az ipar 
széttelepitése nem történhetik ni >g, 
mert költségeket, jelentene, amit az or­
szág nem hír elviselni.

\z ipuráttelepités kérdésével már 
hosszabb ideje foglalkozott, Bilis/ 
z«ö. a Magyar Városok Országos Szö­
vetségének előadója, aki már 1937.béri 
részt is vett azokban a munkálatok 
ban, amelyek az áttelepítés érdekében 
megindultak. Nagyobb önálló tanúim A 
í v t is jelent meg akkor, amelyben fő­
ként az ipari érbe ti elosztását vizsgáit 1 

• különös toki mellel a magyar váro­
sok ra.

Mos; Ruiez Rezső városunkban ki 
ván rámutatni azokra a legujaid) 
szempontokra, amelyek a minisztert 
újabb 1,-ölési e elhatároziák. V/. ,itlelp-
pik'u helyett, ma már átrétcgezveről 
beszélnek inkább, ami azt jelenti, hogy 
a meglévő ipartelepek yum fogják 
legalább is egyelőre — helyüket ni túr- 
változlalrii. ellenben komoly iparfej- 
’esziósi politika indul meg.

Az előadások vonatkozásban a hely. 
adottságok ismertetésére is kin ér 3 ép­
pen ezért előadása elé élénk érdeké1 
(léssel tekintenek.

Az előadás iránt, igen nagy érdeklő 
dér, nyilvánul meg a város -w" mewe 
vezetősége továbbá az. tparí.estii!>• . 
iparkama::, ■ gyárak részéről.

Az előadá.-. pénteken délután 5 ón" u 
le.-/ a városháza közgyűlési termében

szoioáiaíit gyógyszertárád

.irma- 111 ki. \ ar júnuk ezt az iizéi-kei lesét a
iigv ben niéü \ ádlollkénj --zi r- plő 2 1

■ti elv a vgv én \ fi? fii öldien azáltal s-egi bó­
a !\ fi - lel, elő }><>:• \ .1 lm téi-ágnk tol ka pult

i-n k «>i*H I a 1 v ,’uiv ok at (•« - / á 1111 :í> i vii-
■ii'tltó)veket, mások pedig szántén

fii. CSOPORT-
KÍGYÓ gyógyszertár Bemcr-tér 1 

(Reisz I.) 15-68.
II, RÁKÓCZI F., Szecsvay-u. >8. 

j iCsanda G.) 17-47.
OROSZBAN gyógyszertar, Mussolini, 

tér 14. (Mihályi L.) 32-91.
MADONNA gyogyszertai Sztarove- 

'Zky-u. 20. (Dt Meilvigy F bérlő Fctl-r 
Vilmost 33-67

kereskedői. a jegv ek kel való v a - |
- írlá-ban még járatlan cukm v asarb

\ arvéigyszertárak éjjeli szolgálata 
1 -'-/..nulla! reggeltől a következő szom

i..k«>.,náglói a kiszo’iíáliolntt iimmmiv i hat BBgjíflig tart.

■V-'í , ; c '.‘isjür feZk,

* teü
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hírek

Ss*rke*ztűeé* ée kiadóhivatal: 
NAGYVÁRAD,

»man nmo-mi 5 »in.
Telefon: 12 27.

SLŐFIZBTÉSI ARAK: 1 bora 4.30 P, 
3 hóra 12.40 p.

Peet-ata karék pénztári csekkszámlánk 
Máma: 72.301.

SLéairatekat nem ada»k rimi

MAGYAR 1 APÓK

Még holnap
látható a pápa-film n Koronában. 4 
mai kavargó és vérzivataros világban 
XI l. Pius neve a béke reménysugarát 
jelentette és jelenti az emberek szá­
mára. Valóban sokat is fáradozott azon, 
hogy kibékítse egymással a szembenálló 
leieket. A régi jó bélieiilSkben tömege 
sen zarándokolt a hívők serege Hómé 
ha, hogy láthassa Krisztus földi helytál­
lóját, hogy áldását fogadja. Ma a dúló 
háború megakadályoz bennünket eb­
ben. Nem láthatjuk a Vatikán ősi fa- 
iáit. remek művészi alkotásait. De meg­
adatott a lehetőség, hogy legalább fii- 
men nézzük meg. Kell, hogy minden 
keresztényt érdekeljen a film, amelyen 
megjelenik elöltünk a Szentatya életé­
nek minden fontosabb mozzanata, új­
ból átéljük az eucharisztikus Irongresz- 
szas bensőséges magyar ünnepét. ami­
kor a pápa követeként itt járt nálunk 
XII. Pins. Megelevenedik elöltünk a 
^ etikán élete, amelynél; középpont jó­
ban ott áll a világ kátolikusséigánal; az 
ntvje, a pápa. Sajnálattal kell megálla­
pítanunk, hogy még a katolikusok sem 
erdei,lödnek kellőképpen a film iránt. 
Szntmáron most pénteken lesz a nagy. 
értékű film díszelőadása, amelyen 
reszt vesznek az egyházak, a városi és 
vármegyei és közint őzetek vezetői is. 
Vég nekünk is van alkalmunk, hogy 
megnézzük- a tanulságos és megható 
filmet. Használjuk fel az alkalmat és 
legalább ezzel igyekezzünk leróni tiszte­
letünket a kereszténység fejt; iránt.

Meghalt a budapesti törvényszék el­
nöke. Bariba György, a budapesti tör­
vényszék elnöke, ma éjjel 64 éves korá­
ban meghalt.

ÉRTEKEZLETET TARTOTT A MÉP 
NAGYVÁRADI SZERVEZETE. Nagy­
várad. (MTI.): A Magyar Elet Pártja 
Nagyvárad városi tagozata dr. Illatky 
Emire főispán elnöklétével a párt Ka- 
zlnczy-uteai helyiségében szerdán este 
' órakor tartotta szokásos heti értekez­
letéi. Dr. Illalkv Endre főispán elnöki 
beszámolójában a legújabb általános 
érdekességéi problémákról számolt be, 
külön a közellátási r. más közérdekű 
kérdésekről. Nyomatékosan felhívta 
az értekezlet résztvevőinek figyelmét 
a maréin* ló-én kezdődő ruhagyűjtést 
akcióra.

1 -ijdalomtol megtört szívvel 
tudatjuk, hogy a legjobb anva, 
nagyanya, anyós és rokon

üzv. Hazáklánosné
szül. Holmik Rozália 

66 éves korában hosszas szen­
tedé* után elhunyt. Temetése 
péntek délután 3 órakor k-sz a 
Csáky-u. 32. sz. gyászháztól. Az 
engesztelő szentmiscáldozatol 
az elhunyt lelkltidvéért folyó hő 
2fi-án reggel 9 órakor fogjuk a 
Szent László templomban az 
Egek Urának bemutalatnt.

A Gyászoló Család

Vitéz Bánky Róbert Szegeden marad.
Szegedről jelentik: Szeged sziniigyi bi­
zottsága kedden délben ülést tartott dl 
fótit Béla helyettes polgármester elnök- 
lésével. A bizottság tárgyalta vitéz 
Ráiikv Róbert színigazgató lemondásának 
ügyét. Az Illésen ott volt az igazgató is. 
aki bejelentette, hogy a jövő esztendőtől 
kezdve nem vállalja a szegedi szlnhág 
igazgatását. A bizottság tárgyalásokat 
kezdett az igazgatóval és a bizottságnak 
a tárgyalások folyamán sikerült elhárí­
tania azokat az akadályokt, amelyek vi­
téz Bánky Róbertét lemondó elhatározá­
sára bírták Ennek következtében az 
igazgató kijelentette, eláll ettől az el­
határozásától és továbbra is vállalja a 
szegedi színház igazgatóságát. Ezzel a 
szegedi színházigazgató válság megoldást 
nyert.

LESZÁLLÍTOTTAK a dohány.
FEJADXOOT MILÁNÓBAN. Zürichből 
jelent A: Milanóban a heti duhányatla- 
got 30 cigarettára ée hat szivarra szál­
lították le.

Meghívó. Müller Testvérek Vegyészeti 
Gyár R. T. felszámolás alatti nagyváradi 
cég folyó évi március hó 4-én délelőtt 11 
órakor Rimlcr Károly-titca 10. sz. alatt 
rendes évi közgyűlését tartja, amelyre az 
igen tisztelt részvényeseket ezúton hívja 
meg. Tárgysorozat: I. 1942. évi vagyon­
kimutatás, 2. Felmentvények, 3. Esetleges 
indítványok. Amennyiben a részvényesek 
távolmaradaása miatt a közgyűlés hatá­
rozatképtelen volna, úgy a következő 
közgyűlést folyó évi március hó 11-éli 
tartjuk meg. A felszámoló.

U.I ZÁRÓI! \RENDELET ROM \M V 
RAN. Bukarestből jelenti Buti. Tud.): 
A minisztertanács határozata értelmé­
ben a korcsmák szombat déli 12 órától
vasárnap déli 12 óráig kötelesek zárva 
tartani.

Budapesttel egvidöben i A legnagyobb filmsiker!

Éjjelt zene
bőszeiepten: Sardy János, Bilicsi Tivadar, Kelemen 

Éva, Vay Ilus
Bemutató pénteken az

APOLLO ban *

Siessen jegyet elővételben megvál- 
t»ni az ESZTI kalapszalonban (R.i- 
kóczi-út 15), mert hihetetlenül narty 

érdeklődés nyilvánul meg

Marlzv Johanna
hegedümüvésznö egyetlen koncert­
je iránt, vasárnap 7 órakor a 

Református Kultúrpalotában,

VESZEDELMES BETÖRŐT FOGOTT 
EL A CSLNDORSEG. Lapunk annak" 
idején megírta- január hónapban so­
rozatos betöréseket követtek el a 
városban, a tettesek egy része azon­
ban még nem került meg. A tegnapi 
nap folyamán a rsendőrkeriilct jár­
óié elfogott egy Rordtics László nevű 
gyanús egyént, aki magát Radios 
Sándor néven igazolta. A betörő ki­
hallgatása alkalmával beismerte, 
hogy Itamminger István borbélvmea- 
trr lakásáról ruhaneműt én cipőket 
lopott el január 17-én. Minden jel arra 
vall, hogy a betörő lel lese a sorozatosan 
elkövetett betöréseknek is. Kihallgatá­
sa még tart-

Biliisi livadarl mrgopcrálták. Bilicjl
Tivadaron, a népszerű színművészen n 
I'.v-or-s/analoriiiuihiin tegnap délután sú­
lyos, ket és félórás veseműtétet hallot­
tak végre. A művész már régóta pa­
naszkodott vvscfájdnlmakról, mos'. . z- 
iil.in a unitéi elkerülhetetlenné \ iái \> 
operáció során több vesekövet tá\ < ■' 
tak cl Bilicsi Tivadar szervezetéből A 
beteg a súlyos unitét után lói érzi ma­

gát, leik": fel o i>pvillásához a/oiib m 
"éhan.s hétre van -/A.-i •

A nagyváradi Daloskerület ünnepélyes 
megalakulása. Megemlékeztünk már ár­
tól, hogy a kultuszminisztérium az Er­
délyi Dalosszövetség megszüntetésével 
több daloskerületet létesített. Bihar- és 
Szilágy vármegyék együtt alkotják a 
nagyváradi daloskerületei. Ez új kendet 
ünnepélyes megalakulása vasárnap dél­
előtt. 12 órakor lesz a városháza közgyű­
lési termében. A megalakuláson az oi- 
szágos központ részéről dr Fülei Szántó 
Endre rninisizteri osztályfőnök és Duriav 
Jenő kormányfőtanácsos vesznek részt. 
Az alakulás előkészítő munkáit az Isko- 
lánkivüli Népművelés titkársága végezte. 
Az előkészítő bizottság ülésén dr Szabó 
Lajos lelkész, a volt bihari daloskerülct 
iigyveztő elnöke elnökölt. A közgyűlé­
sen a korclnöki tisztet Kortsmáros László 
orsz gyűlési képviselő, a Magyar Dal­
kör elnöke látja el. Az előkészítő bizott­
ság ezúton is kéri az összes nagyváradi 
dalosegyesület éknek teljes számú megje­
lenését a vasárnap délelőtti alakuló 
ülésre.

SZÍ MELŐADÁS A LEVENTE OTT­
HONBAN. Nagyvárad. Folyó hó 27-én, 
vasárnap délután 5 órai kezdette! a 
Leventecgycsiilet vigalmi szakosztálya 
a .Huszár-kisasszony1- című háromfelvo- 
násos operettet adja elő a Leventeott- 
liouban. amelyre az összes leventét 
hozzátartozóikkal együtt és Nagyvárad 
közönségét szeretettel meghívjuk. Ez­
úton kérjük fel különösen leventéinket, 
hogy minden ismerősüknek hívják fel 
figyelmét az előadásra.

Vallásos est és közműveltségi előadás 
a réti reformátusoknál. A réti reformá­
tus egyházrészben (Árpád vezér-út 6.) a 
vallásos és közműveltségű előadások so­
rozatában február 26-án, szombaton este 
6 órakor dr Szabó Lajos lelkipásztor Ne­
héz idők, nagy emberek c. tart előadást 
Előadás előtt Nagy Lajos s. lelkész ma­
gyaráz bibliát. — Vaárnap délelőtt 10 
órakor dr Incze Gábor lelkész prédikál az 
Árpád vezér-uti református templomban

NÉGYESI EREKET SZÜLT hCY 
AMERIKAI EJTŐERNYŐS FELESÉ­
GE. Stoefv hóimból jelentik (MIL): A 
brit hírszolgálat jelenti, hogy az A la" 
barna államban élő egyik amerikai ejtő­
ernyős katona felesége kedden négyes- 
ikreknek aduit életet. Az újszülöttek 
közül három leány életben maradt, a 
negyedik, a fiú egynapos korában meg­
halt.

ÄMkoti a fiaíároa s me* 
akarta vesztegetni a járőrt 

— két hónapot kapott
Nagyvárad, fvbr 24. Alb Mária jádre 

metei asszony engedély nélkül átment 
Romániába, majd. amikor visszatérőben 
volt, egy határvadászjárör elfogta. Az 
asszony nagyon megijedt, s ijedtségében 
i bn.it még azzal telőzte, hogy a járőr­

nek egy szórtarisznyát, meg harisnyát 
ígért, csakhogy szabadon engedje. —- 
’’’matt vesztegetés és kétrendbeli tiltott 

1 "rá!lépés vinr;n indult ellene eljárás

AZ ERDEI AI FIATALOK KÖRE 
február hó 28-áu hétfőn tartja szo­
káson értekezletét, de nem, mint ed­
dig, 7 órai, hanem í, órai kezdettel. 
Ez alkalommal trvuy Árpád ország- 
gyűlési képviselő tart külpolitikai 
előadást.

Nyilvános árverés 
nedtermesre

Értesítem az érdekelteket, hogy a 
Gróf Tisza István-uttól a MÁV szalon tat 
vasút vonaláig a Iliiülly utcával párhu­
zamosan folyó Pece patak medrének ecu 
1200 méter szakaszán eltfcriilő 1043. évi 
nádtertnéét nyilvános árverés tartatik

Az árverés idejét 1944 március hó 
ö-án délelőtt II órára tűzöm ki s az 
árverés helyéül a gazdasági ügyosztály 
(városháza II. cm. 26. sz.) hivatali helyi­
ségét jelölöm ki.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt ugyanott tudhatók meg.

Nagyvárad, 1941. február hú 23.
Klemens Rezső s. k„ tanácsnok

♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦*

Összeverte KÉiiimváifan 
éíd feleségét — hat heü 

fogházra ítélték
Nagyvárad, febr. 24. Katona Ferenc 36 

éves lakatossegéd, aki két éve különvál­
tál! él feleségétől, elment az. asszony la­
kására, hogy bizonyos tárgyakat, ame­
lyek szerinte az ő tulajdonát képezik, 
magával vigyen. Az asszonyt, aki nyil­
ván ellenkezni próbált, jól összeverte, 
megrugdosta, majd álkulccsal felnyitotta 
azt a kamrát, amiben az elvinni szándé­
kolt dolgok voltak, s azokat magához 
vette. Az asszony feljelentést tett volt 
férje ellen, s a bíróság Katonát hatheti 
fogházra ítélte. Katona fellebbezett az 
ítélet ellen.

ri huÓN.i^ lviiltii 1 l< * ;Íj i/r,

HAD!
PÉNTEK FEBRUAR 25. 

Budapest 1.
8.35 Délelőtti muzcüka.

10.lő .-szórakoztató muzsika.
11.15 A Folyamerők fűvószeuckara. 
11.40 Mii 'i né Mikes Margit dr elő. 

ad ága.
12.05 Meile# Bela-zenekar.
13.30 Honvédőink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádfóezolgálatei
14.00 Szalon ötös.
15.05 Filmdalok.
15.30 Kempis Antal dr előadása
115.20 Kamarazene.
17.00 Orlay tánczenckin.
17.35 Sportközlemények.
17.45 Német hallgat óink mi1
18.20 Magyar népintizsika.
19.00 Mesterművek.
19.45 Lehár-eet.
20.45 Vetélkedő utazás Ée®»k w Del 

között
77 10 I tülekszik még?
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PAtYSZ*Tl hirdetmény
Bihar vármegye lörvenyliatosäiian ll

SHORT
megüresedett (berettyóújfalui 1 l> "r" 
milwilyfalvai körzeti) törvényhato-au ut- 
bi/tosi állíBoUva pályázatot hirdv.h 

A törvényhatósági útbiztuM alias ne- 
töltésűiéi az lfal- é'i 111 ^ lii:y rV1
IV. t. c. értelmében a honvédség. vám­
őrség, folyamőrig. csei'.Mr.-eg kotetene- 
be szolgálatot teljesített legény ségi ál­
lományú egyének wev a \ 
tagjai és a/- 1914- 1918 év. világháború, 
ban arcvonalbeli szolgálatot teljesített
V, „V ebből a szolgálatból kifolyólag rok­
kanttá vált egyenek amennyiben 4-,-ik 
életévüket még nem töltötték be. más 
pályázóval szemben előnyben részesül 
nck.

A szóbanforgó állás az. állami rendsze­
rű „egyéb" műszaki altisztek részére min­
denkor megállapított illetményekkel es 

kezelt útszakasz hossza szerint megál­
lapított utazási átalánnyal van egybe­
kötve.

Az útbiztosi állásra csak olyan egyen 
nevezhető ki. aki a budapesti in. kir..út- 
mesteri iskolát elvégezte és ott vegbizo- 
nvitványt nyert. Képesítés nélküli pályá­
zok csak abban az esetben nevezhetők 
ki. ha képesített pályázó nincsen, egyéb­
ként pedig megfelel a ni. kir. útmcstcii 
iskolában való felvétel alább felsorolt fel­
tételeinek:

1. Betöltött 20. életév és 40-nel fiata­
labb életkor;

2. középiskola négy osztályának vagy 
ipari szakiskolának sikeres elvégzése 
vagy kőműves, kőfaragó vagy ácsmes 
V-ri szakképzettség, végül

3. a magyar nyelv tökéletes bírása szó­
ban és írásban.

Az állásra egyenlő feltételek mehet 
elsőbbséggel bírnak azok, akik val imclx 
m. kir. államépitészeti hivatal köteléké­
ben útbiztosi próbaszolgálatot teljesíte­
nek.

A pályázati kérvényekhez eredetben a 
következő okmányokat kell csatolni:

1. Születési anyakönyvi kivonatot,
2. újkeltii hatósági erkölcsi bizonyít­

ványt,
3. a magyar honosságot igazoló ható­

sági bizonyítványt,
4. a testi és szellemi alkalmasságot 

igazoló újkeletű tisztiorvosi bizonyít
\ ánvt.

ö. az iskolai végzettséget, e^et-eg

nagyszabású műkorcsolyázó bemutatót rendez 
vasárnap a SRC a nrnzcumkerti jégpályán

(\<ijivvárad.) Tegnap délután t" 
tóttá MOKSz országom tanácsa I 
|,avi rendkívüli közgyűlését melyen
v árosunkból az országos tanácstaggá 
beválasztott Tölgyesi István a Nv 
SK. elnöke veit nEzl. kerlvsz .la­
pos iiavvezető elnök üdvözölte a meg; 
i. Imiteket és külön kiemelte a N V
e/éii lelkes és eredménye« mimkit- 
ját. külön gralulá|t az országos vi­
déki bajnokságon elért NM '_lkv|' 
bez II. i a várad» Nagy testvérpár 
(,r=z.',..os v idélei páros bajnokságot 
„ver0 és további sok sikert kivan!
a klub munkájához.

\z illés után Tölgyesi ,= z. elnök tav-

„ j,,ni József akrobatikus 
vasai - r.agv szenzációja le.-/ a ver­
senynek. A jégen í>- majd « egvma- 
mellé helve zeit hordói ugrik at a 
bajnok. E/.l a mutatványszámol a vr
lágbaj.mk Taxiórán kívül b.uropabau 
senki nem tudta utánozni-

\iiL'\ boci és Marianna a NAC
országos vidéki műknresolya/o baj­
nokai ltodig azokat a számokat ad

KEHESEK megvételre 
illáját. Széeheny i-ter 
üzlet.

egy húzó 
kenyér

SAURIER Írógép eladó. Mikszáth Hab 
-ti. 12. Sarkadi I.

gv ala.sra iissze a UK I, vezetőive
es műkorcsolyázóival- kik egyhagu 
lelkesedéssel vállalták, hogy vasur-

jék elő. mellyel or- 
._ukat megnyerték.

X versenv t a N \( 
árakkal14 rendezi. \ 
ben is x állhal ók az 
táraknál. X nyernie 
tona-jegyek ára I. I

Zll'iOS hajitólk-.r

.. filléres, hely­
jegyek elöxelei- 
elővételi pénz- 
v. diák- és ka 

felnőttek je-

m Fényképezőgép Gxti-ostükórref te es cs 
szhítázi látcső eladó H. cr-u. 1--.* 
Megtekinthető 2--3 kozott-

[ fci&rvr RZZV&Ht WtW

Hütende
Fertőtlenítést, poloska ou *>' !‘

fi Telefon 27—58
31 :i

gyeinek ara 2 v. Tekintettel a pálya
korlátolt hefogadó képességére. csuk

Varrógépjavitás cSV évi f"'l‘ 1 .
Jakab műszerésznél, tvwuih-u. 5
lefon 23—39.

lost javíttassa,
festesse,
tisztulássá

kerékpáriát IASCA®
műszerésznél
Kossuth-utca 5.
zippzarjavilás

nap ismét
"Nagyváradon.

bemutatót rendeznek 
[T;t az idő kedvez.N tl^,y V Uí «ixivf •«- * -

ÓÉV vasárnap iemét nagy programmá, 
szerepelnek Európa legjobbjai Nagy­
váradon. , ...

Kiemelkedő számok a következők:
v Bőimül Györgyi akrohatiKU*

előre meghatározott számú jegvot
ad ki a rendezőség. Ezért ajánlatos 

jegy eket elővételben biztosítani.

lánemutatványai. tangója es a 
juhiláris versenyén lombok, 
aratott magyar csárdása.

2. Király Ede . CavnUia" 
Kitti,erger Xxel ugrásai és

BKE
siker1

Lue­
szé dó-

vég.'Atséget igazoló hiz.o-

letes forgásai, mellyel csodálatba ej­
tette a küllőid! szakértőket is-

3. Saáry Éva . Lángok" einiíí tánc- 
költeményét adja elő. mellyel hét­
főn a Kormányzó Eriink ti-v.lelct- 
diját nyerte el.

1. Saáry Marika kőid ja ivat _ ugrá­
saival és tangójával lógja gyöuyói - 
ködtetni a váradi publikumot

Küiönvonat meqy Som­
borból a NAC bezdáni

mérkőzésére
f:X any várad-) Mint már m égi rt uk.
NAC-nt ujvid óki nterkozi-si it tál,

Bez.dáura hívták egy barátságos mér­
kőzésre. X találkozóra hét fon serül 
sor s mint hírlik. Zomlmrhól kiilön- 
vonatot inditattak az onnan alig 1 > 
kilométerre fekvő mérkőzés színhe­
lyére. V hezdániak kölesünkért,- . a 
zomhoriak legjobb I játékosát
ho"v megfelelő erősítéssel, me.to el­
lenfelei lehessenek a hires várad", rsa 
pattiak.

A Hitler Adolf-utca 12. sz. alatti P‘1 •' 
palota udvarán felgyülemlett !^en»..1.1x 
inigven elfuvarozható. ikU > .. ,
ugyanezen épületben evő Nagy\‘ira> • 
sz. postahivatal főnölu irodájában a n 
bármely órájában jelentkezhetnek.

Szvettert gvermekmaekot '-xo'-x o 
i-iien kötök’, javítok, álalaki tok. H«mto t 
szvettert. harisnyái, u.i.takotok ,«- -
lek. B,uláné kézi munka üzleté. Líosseuj 
utca 18.

Elcserélném egy-zobn. előszoba. E>u> 
ha spájzos lakásomat pestszenterzseoct,. 
vei. Szabadosné, Gorbe-utca 6. -
rád.

ni ■

egyéb külön 
nyitványt,

b. képesítéssel rendelkezőknél az ut- 
mesteri iskola sikeres elvégzését igazoló 
bizonyítványt.

7. igazolványom altiszteknél a törvény- 
szerit igazolványt,

s. korábbi szolgálatot, illetve az ed­
digi foglalkozást igazoló okmányokat, 
Plelve helyhatósági bizonyítványt.

9. tűzharcosoknál a Károly-csapatke- 
reszt hiteles igazolását.

10. a 7720- 1939. M. E szánni rende­
let értelmében annak igazolását, hogy 
nem esik az 1939. évi IX. t. c. hatály a 
alá.

A pályázni óhajtókat felhívom, hogy 
szabályszerűen leiszerelt, sajátke/uteg 
aláirt kérvényüket dr Cziffra Kálmán 
úrhoz. Bihar vármegye főispánjához cí­
mezve hivatalomhoz legkésőbb 1944 mi 
március hó 25-ig annál i< inkább nyújt­
sák be. mert az elkésve érkezett kérvé­
nyek figyelembe nem vétetnek.

A közszolgálatban állók pályázati kei - 
vényüket szolgálati utón nyújtsák be, 
szolgálati táblázattal, illetve minősítési 
lappal együtt.

A szóbanlévő állásra a kinevezés pt ába- 
aliire történik és az a próbaidő alatt 
l .imiikor \ onohato.

Nagyvárad. 1944. február 22.
Dr vitéz Nadáry! János 

a , .n.

SZÍNHÁZ

Pénzre van szüksége? Hozza 
. Rekord" üzletembe hasznait t'-tf-, -
ruháit, függönyeit, cipőt, 6|z0‘1i>"eg®t’6 ' 
;,ho’ a legmagasabb árat kant, j- - 
Ugx-anot-t' olcsón bármit varrómat
bizományi árút u- elfogadok. Tl.v k-m 
házhoz megyek.

iM

AUásí Mjtt

A színházi iroda közleménye:

Csütörtökön este: Bécsi tarka est
. . ..1 • r. \

U
•:o.

Gyermekek inellé n-'ui,■ 1 • i o -n
lügen,s um. km,vek. Sztaroveszky-m

1. 8.

Bécsi Tarln Esi lesz csütörtökön 
este a színházban, a Német Akadémia 
Nagyváradi Lektorátusának rende­
zésében. Közreműködnek: ram llor- 
lón-er filmszínész. Grell Theimer 
filmszinésznő. Prof. dr Colok •*« 
seh ramme 1-zen ok ara. Adalbert o- 
-olv dalénekes. Paul Beck homondo. 
Eeiemeh J,elvárak, .legyek a színházt 
pénztárnál v alt halók.

Erii; a huzahalász eimii naEV.-ikoni 
operett pétiteken este- szombaton 
Orte és vasárnap este van a színház 
műsorán. Csupa derű es karaga-'- 
l-Üalalsá". szerelem, romantika. Nagy­
terű tárnok. Pompás ktailila-. 3 
órás vidám, gondnélkiili szórakozás.

Gvermrl'-clöndás szombaton 'hi­
úiéin ,-gvnegved I órakor olcsó heh- 
,iraki ah Szinre körük lalyi-Matyi 
mint liohinson \úlám gv ormok
operelell 3 folv,.....-han -ok--ok
tánoeal. X uimszerepol s'zal,ó Ernő

Erzsi. Köriisi Juci és Halasi Gyla. A 
rendkívüli nagy érdeklődésre 'aló 
tekintettel jegyekről ajánlatos előre 
gondosk od ni.

Behelf’ Péter vasárnap délután ol­
csó helyéirahhal megy.

Népmiivelődési előadás keretei,en 
hétfőn este ..filléres I,elvárakkal' 
Sziláfisi Irma r. színmű van mű-
«G 1*011.

MŰSOR;

látssza. többi
K h’> ri

I B ,rsv Xnla

Csütörtökön este I, irmmieyed , 
órakor- Bécsi Tarba /,-••

Pénteken este háromnegyed óra
kor: l’rih a húzakatász.

Szombaton délután egynegyed 1 
órakor- I alsi-Matyi, mini Holdason.

X a-árnup délután egynegyed l ót a- 
|,or: Fekete ,léter.

\ as á rtta p e - le h á ront ttegv ed < óra­
kor: firih a buzakaléisz.

Hétfőn este háromnegy ml *>r;,
kor: \i Inán.

K étid öl- / ni ebeit ón h.

Bejárónőt keresek gyermek melle 
Ka gv kocsmáros. Csobiinc-u. ol 4

Irodakisasszonyt azonnali bciepesie^i , - 
résünk. Ajánlatokat ..Gyakorlott telté­
re kiadóba kérünk.

Kereskedelmi vállalat '‘■j '
jártas tisztviselőt keres. Keresztény 
mazás igazolandó. Személyes jelenítve.^ 
Kápisztrán ,kínos-tér 22.

AMás* keces
Iparigazolvánnyal remim k1 /'1 "

zetvédelmikereeztoö fómolnár azonnal
belépik-e állást, keres Cím:
lülcpjil. ___ __-----

btveszeä

Elveszett Orosz Gyulané ;
vásárlási könyv. neesHetes meg .

,.v n kiadóba, l-i'.ilma! kap. HM

KlAüOTULAJPONOS: 
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IP fjat a;!"" . LÍMló-arur I. !
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'Készült' « Szent Lószló-nyoinda r. t
kSrfofgcgénén, Magyvárad, Szilágy!
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